

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Accedido a la franquicia e inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

Apartado de Correos: 1010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana" Teléfono 57

Precios de suscripción.

UNION POSTAL	12 meses... \$21.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata.	HABANA	12 meses... \$14.00 plata.
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL

Diario de la Marina ESPAÑA DE HOY

Madrid, Febrero 4 UN ESTRENO

En el teatro Español se estrenó anoche por la compañía Guerrero-Mendoza una comedia dramática titulada "Preferidos y cenicientos", que se cree que sea original de don José Echegaray, aunque se ocultó al público, a pesar de las instancias de éste, el nombre del autor.

EL REY

A causa de una ligera indisposición del Príncipe de Asturias, el Rey ha aplazado su regreso a Madrid. Vendrá dentro de pocos días, con objeto de asistir a las funerales del Rey de Portugal, que se efectuarán en San Francisco el Grande.

DE REGRESO

El Presidente del Consejo de Ministros llegará hoy a Madrid.

LOS TOURISTAS

Empezarán a llegar los turistas y ya se nota en muchas casas gran animación. La Josefa, Muralla y Villegas, estaba ayer llena de extranjeros que compraban elegantes sombreros y el calzado famoso que allí hay.

ACTUALIDADES

El Liberal publica hoy un artículo titulado "Pidiendo garantías", en el cual supone que ni La Discusión ni el Diario de la Marina se cansan de pedir.

Y está muy equivocado el colega, porque lo que La Discusión y el Diario hacen es manifestar la necesidad de las garantías para que a la república no se la lleve la trampa; pero pedir no piden nada, porque ya saben que en Washington hacen poco caso de las peticiones de Cuba.

Quiénes piden ahora garantías son los ingleses y los alemanes y probablemente otros extranjeros. Y a esos si se les oye en Washington.

Desde Washington

29 de Enero.

El convenio de reciprocidad comercial entre Francia y los Estados Unidos, firmado ayer en esta capital, apenas se llama Pedro; no modifica profundamente las relaciones aduaneras entre las dos naciones. El gobierno americano se limita a conceder una rebaja de 20 (veinte) por ciento de los derechos que pagan el Champagne y demás vinos espumosos franceses; concesión, para la cual está autorizando el Presidente por la Tarifa Dingley. Francia aplicará a las importaciones americanas la tarifa mínima, que ya estaba, en muchos casos, aplicando. En el convenio se incluye a los productos de Puerto Rico; con lo que el café de aquella Antilla no volverá a ser excluido del mercado francés; no se le podrá imponer un derecho superior al que paguen los otros cafés extranjeros.

Este convenio se distingue de los anteriores en una cláusula, que llamariamos de la precaución o de la desconfianza. Suele suceder que una nación concede a otra la tarifa mínima; pero, luego, recarga algunos de los derechos de esa tarifa, con tales o cuales fines proteccionistas; cierto que el recargo es igual para todas las procedencias; pero de tal manera se puede manipular la cosa, que haya perjuicio para una o más de esas procedencias. También, con frecuencia, se hacen esos recargos para obtener nuevas concesiones. Se ha estipulado en este convenio franco-americano que los Estados Unidos suspenderán la reducción en el derecho sobre el Champagne y demás vinos espumosos y cobrarán el derecho íntegro de la Tarifa Dingley cuando adquieran el convencimiento de que Francia ha recargado los derechos a las importaciones americanas. Y, como es justo, y por que reciprocidad obliga, Francia aplicará a esas importaciones la tarifa máxima cuando aquí se aumenten los derechos sobre las mercancías francesas. En suma, lo que se hace es garantizar la verdad y la estabilidad de lo pactado y cerrar la puerta a las triquiñuelas arancelarias.

Este "arrangement" no irá al Congreso, porque no es un tratado; sino un instrumento que sólo contiene las concesiones que, como llevo dicho, el Presidente puede otorgar, autorizado por la Tarifa Dingley. Cuanto al tratado, que se ha negociado, o que se está negociando con Alemania, tampoco se someterá, por ahora, al Senado, donde persiste la oposición a la reciprocidad; y, acaso, persista cuatro años más, esto es, mientras en esa Cámara estén en mayoría los republicanos proteccionistas del matiz intransigente, defensores celosos de los "intereses especiales."

Hay quienes esperan que esa intransigencia ceda y que se toque a boquilla y solo de boquilla, rechazan nuestros liberales de pan llevar.

presión de dos necesidades; una, la de fomentar la exportación para compensar la baja que la crisis económica ha ocasionado en el consumo interior; otra, la de hacer frente al déficit en los presupuestos federales.

Ese déficit, era de 100 (cien) millones de pesos, según Mr. Tawney, miembro de la Comisión de Presupuestos de la Cámara de Representantes. La cifra es discutible; pero el déficit, no. Lo anuncian otras autoridades financieras, además de Mr. Tawney; y lo traen varias causas. Sobre que la depresión económica hará bajar los ingresos, están los gastos yendo para arriba. Se ha puesto de manifiesto que el canal de Panamá costará mucho más que lo calculado y que, desde el año que viene, se tendrá que doblar la partida destinada a esa obra. En el censo—que se forma cada diez años—desaparecerán de 15 (quince) a 20 (veinte) millones de pesos. Los gastos de las aduanas han crecido mucho en estos últimos dos años y también los de las oficinas centrales de varios ramos, establecidas en Washington.

Hay, además, el programa de construcciones navales, del cual no se puede prescindir, y que tiene, como consecuencia, un gasto anual mayor para personal y material de los nuevos barcos. Y, finalmente, hay proyectos de edificios públicos. En estos últimos años se ha tirado bastante dinero y se ha planeado el tirar más, bajo la pernicioso influencia del "superabund"; que, en materia financiera, lo peor que le puede suceder a un pueblo, después de un déficit, es un sobrante crónico.

En el Tesoro hay nada menos que 230 (doscientos treinta) millones de pesos. Con esto y con la autorización que tiene el gobierno para tomar prestado dinero para las obras de Panamá, se podrá hacer frente a la situación, que no es desesperada, ni siquiera, grave; pero que requiere cuidado. El Congreso tendrá que privarse de todo derecho por una temporada.

X. Y. Z.

Gaceta Internacional

Después de permanecer muchos años en un retraimiento incomprensible, vuelve España a la actividad política que nunca debió abandonar y las naciones todas fijan grandemente su atención en las decisiones que toma el gobierno que dirige el señor Maura.

Con motivo del reciente viaje a España de Mr. Pichon y de los frecuentes que hace el Rey a Inglaterra, en los círculos políticos y diplomáticos se hacen curiosos comentarios siendo la comida actual el artículo que con el título de "Nueva inteligencia" publica el Berliner Tageblatt.

Este artículo tiende a probar que la reciente agrupación de potencias en que están comprendidas Inglaterra, Japón, España, Francia y Rusia

representa una fuerza tan aplastante que provocará una alianza entre Alemania, Estados Unidos y China si quiera para sostener en cierto modo el equilibrio y contrarrestar el poder que aquella representa.

Funda el periódico alemán sus declaraciones no sólo en el viaje de Mr. Pichon a Madrid sino también en la supuesta noticia de que Alfonso XIII piensa ir a Méjico; y con tal motivo agrega que la visita del Rey de España a la capital azteca tendrá gran importancia, porque cuando el canal de Panamá esté terminado, Méjico podrá ejercer el control en nombre de las demás naciones.

Aunque hay en el citado artículo hipótesis hasta cierto punto desabelladas no deja de tener en general un fondo de verdad. Alemania ha hecho tiempo que cedió en sus hostilidades contra el yanque y busca una aproximación. China, por otra parte, ha pasado de un boicoteo absoluto a la mercancía americana a unas relaciones que parecen preparar una inteligencia. Y como Alemania busca siempre cuanto pueda robustecerla en contra de su amiga Inglaterra, y China necesita encontrar apoyos que la libren de los perjuicios que le irroga la alianza anglo-japonesa, no sería extraño que la triple alianza yanqui-chino-germana naciera bien pronto a la vida internacional y con ello obligase a las naciones a dar un nuevo giro a sus rumbos políticos.

La rapidez con que se suceden los acontecimientos y la extraordinaria velocidad con que estos entran en el tablero de la actualidad, obligan a que salgan aquellos en igual forma y hacen de cada problema, por árduo y laborioso que parezca, una sencilla operación de la que se toma nota para pasar al examen de las inmediatas.

Al viaje de la escuadra yanque, asunto que absorbió la atención general, suceden los nubarrones que se acumulan en el Extremo Oriente; deja esto paso al criminal atentado de Portugal que ha conmovido el mundo entero y pronto este cederá su puesto a nuevos asuntos que la pública voracidad irá consumiendo para dejar de cada uno un débil rastro de su reinado de unos días.

Marruecos, Persia y los Balcanes son enfermos crónicos que en todo tiempo se mezclan a los asuntos de actualidad. Las convulsiones en América son igualmente platos que figuran en todo menú político; y sin embargo de tantas cosas, tan acostumbrados estamos a los noticiarios, que aceptamos aquello como entretenimiento en espera de ese algo emocionante que durante unas horas nos ha de sacar de nuestra indiferencia habitual.

Longines

fijos como el Sol. UNICOS IMPORTADORES CUERVO Y SOBRINOS.

BATURRILLO

Eduardo Neumann, ilustrado boricuano, es el autor de un interesante libro que ha llegado a mis manos, y cuya lectura aprovechará mucho a los hispano-americanos que solo conocen por referencias al pueblo coloso. "Impresiones de un viaje en Norte América", enseña bastante de lo grande y descubre no poco de lo mucho censurable que hay en una nación de 70 millones de seres, de distintas fuentes étnicas y en plena fiebre de civilización.

Como obra descriptiva, cuando hemos cerrado la última de las seiscientas páginas, parece que hemos recorrido en tren expreso aquellas robustas urbes, viendo desfilar ante nuestra vista monumentos y soberbios edificios, vastos almacenes, fábricas inmensas, túneles, cascadas, paseos, puentes, muelles y estaciones; magnificencias de la naturaleza y maravillas del trabajo humano; todo lo grandioso de la obra de Dios bajo la mano pulimentadora del genio mortal.

Y para que la ilusión resulte completa, centenares de grabados intercalados en el texto, representan lo que hay de más notable en la fabricación, y reproducen rostros de los más célebres artistas, pensadores, políticos y patriotas.

Como labor sociológica, enumera el Sr. Neumann, estudiándolos con imparcialidad y fallando con precisión en pocas palabras, costumbres, instituciones, virtudes, yerros, organización política, creencias espirituales y dolorosos vicios de una sociedad de quien tenemos mucho bueno que aprender, pero que dista de ser un modelo de morigeración, verdadero espíritu democrático y cabal concepto de libertad y amor.

Ahí la estadística de cultura y la idea de general riqueza; ahí las corruptelas del régimen republicano, los abusos de la plutocracia y el asombroso crecimiento de la prosperidad nacional; y ahí el himno de la admiración a su actividad productora y a su fe científica, juntamente con el reproche de sus vanidosos alardes de higiene, respeto a la ley y equidad social, en que suele fundarse su falso concepto de superioridad de raza.

Latino el Sr. Neumann, no tiene inconveniente en rendir parias a la fortaleza de espíritu de aquel gigante conglomerado. Masón y grado 33 nada menos, la altura de su juicio se revela en estos renglones, a propósito de la religión y la enseñanza.

"En los establecimientos docentes no se enseña religión; pero no se olvidan las prácticas morales, ni los principios que dignifican la personalidad humana, en sus relaciones íntimas con el Gran Autor del Universo, que constituyen un código permanente de grandes virtudes."

"En materia religiosa, este país puede servir de modelo de naciones. El gran lazo de unión entre la humanidad deben constituirlo el amor fraternal, y la creencia en un Ser Su-

TARJETAS DE BAUTIZO

El surtido más completo y elegante que se vea hasta el día, a precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
la Curativa vigorizante, y RECONSTITUYENTE

Emulsión Creosotada DE RABELL.

ENERGICA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECTOR

EL CASINO

GRAN CAFE Y RESTAURANT

Servicio esmerado. Bebidas de primer orden. Precios moderados.

MONSERRATE ESQUINA A OBISPO, BAJOS DEL CENTRO ASTURIANO.

Lámparas PARA GAS Y ELECTRICIDAD.



LA ALEMANA
ARTURO C. BORNSTEEN
San Rafael 22. OBRAPIA 24



BOMBAS Y MOTORES ELECTRICAS
Materiales eléctricos
Instalaciones Eléctricas de luz y fuerza.
603 alt 1F Abanicos y Ventiladores eléctricos

36 IMPERIALES POR UN PESO!

OTERO COLOMINAS y Cia
es una garantía.
32 SAN RAFAEL 32. TEL. 1448

CAUSA

De muchos trastornos del estómago es la masticación imperfecta.

La masticación imperfecta resulta de la falta de muelas.

Cuando faltan las muelas, deben usarse postizas, para masticar regularmente.

Si el estado de la boca se presta para ellas, deben preferirse las Dentaduras de Puento, porque son las que más ventajas ofrecen.

En el laboratorio dental del Dr. Taboada, Dentista y médico, se construyen Dentaduras artificiales de todos los sistemas, incluyendo las modernas de Puento que antes se indicaban.

Consulta diaria de 8 a 4.

NEPTUNO 57
c 407 1F 3

premo, basadas en la moral, la práctica del bien y el ejercicio de la piedad."

Ese respeto á la conciencia agena es, en efecto, una de las más hermosas cualidades de aquel pueblo.

Copiadores nosotros de hábitos y de instituciones norte-americanas, y de las mejores, sino de las más adaptables á nuestro perturbado carácter y viciosa educación, bien sería que en las páginas de ese y de otros libros análogos conociéramos cuánto hay de falso en la leyenda de una perfectibilidad nacional, que en vano persiguen moralistas y pensadores norte-americanos, y apreciarámos, en cambio, por qué medios, y á virtud de qué enseñanzas y buenos ejemplos dados por un Washington, un Jefferson, un Franklin y cien más, ha podido levantarse, del seno de meras colonias de explotación, una nacionalidad que es pasmo de la época y será admiración de los siglos.

Con razón celebra este libro el eminente político y consecuente patriota puertorriqueño D. Luis Muñoz Rivera; pocas veces ha podido ser condensada en un volumen toda la portentosa civilización de un pueblo, compendiadas todas las fases de su vida, económica, intelectual y social, extractada su historia y desenvuelto el panorama de sus rientes finalidades.

Felicito sinceramente al autor de "Impresiones de un viaje" y deseo que el mayor número de nuestros copistas de costumbres extrañas, aprendan en esas páginas cómo también allí hay cauciques que ganan elecciones siempre, santones que disponen del Legislativo, Monte Carlos que explotan el vicio y multimillonarios que barrenan las leyes; á fin de que procuremos imitar lo bueno, y dar lecciones en otros casos al tutor.

JOSQUIN N. ARAMBURU.

Los relojes Suizos de Girard-Perregaux

Son insuperables é indiscutiblemente los más exactos.

LOS GARANTIZAMOS

Siempre existencia de nuevos modelos

EN EL FENIX, OBISPO 68, HIERRO Y C^a

Agentes en Cuba de esta gran fábrica.

LA NAVEGACION EN EL PACIFICO

Por extraño que parezca, todavía ocurren en nuestros tiempos casos en que los navegantes por el mar Pacífico se hallan en situación difícil por no encontrar auxilios de ningún género en las islas desiertas á que se ven compelidos á arribar por circunstancias diversas de la navegación.

La prensa refiere las aventuras y peripecias experimentadas por los tripulantes del velero inglés "Donald", en los mares australíes, antes de lograr ser repatriados por un buque de su país. Las circunstancias extraordinarias en que pueden hallarse los navegantes en las soledades del mar no son tan raras como pudiera creerse, sobre todo en mares lejanos, donde hay tantas islas abandonadas.

En estos últimos tiempos se han señalado muchos casos de ese género, entre otros el ocurrido á la dotación de la goleta noruega "Catharine," barco de 127 toneladas, dedicado á la caza de focas y que naufragó á la vista de una isla desierta del archipiélago las Crozets, situada al Sudeste del cabo de Buena Esperanza.

El capitán y dos marineros se hicieron á la mar en demanda de auxilios. En un bote de 5'75 metros recorrieron millares de millas, hasta que por fin fueron divisados por el velero "De Ruyter" que se dirigió en seguida á recoger al resto de los tripulantes.

Otra dotación, la del bergantín noruego "Alexandra", que se encontraba en las inmediaciones de las islas de los Galápagos, falta de víveres después de una travesía, muy prolongada, á consecuencia de un largo período de calma se vió amenazada de morir de hambre á de sed, viéndose precisada á abandonar el bergantín.

Repatriada entre dos lanchas, al mando la una del capitán y la otra del primer contramaestre se hicieron á la mar, y la última, después de muchos días de navegación al remo bajo el ardiente sol de los trópicos llegó á Charles Island, desde donde en un vapor esta porción de tripulantes del bergantín noruego

En el estrecho de Magallanes

Los tripulantes de la escuadra americana han sido objeto en Punta Arenas de cuantas atenciones pueda exigir la más exquisita cortesía y los chilenos no han perdonado bailes, recepciones, funciones de teatro etc., para agasajar á sus huéspedes.

El almirante Evans muéstrase agradecidísimo á tanta bondad quedando muy sorprendido cuando le sirvieron chocolate del tipo francés de La Estrella por no creer que esta industria cubana fuese conocida hasta en el extremo sur del continente americano. Si Evans fuese al Polo es probable que allí lo encontrase también; es lo más exquisito que se conoce.

Jaime Primero de Aragón

Cataluña, Aragón, Mallorca, Valencia, Murcia y en general todos los pueblos de Levante, festejan estos días el séptimo centenario del rey más grande y famoso que hubo en la cristiandad en los siglos medievales: don Jaime primero de Aragón, Conde de Barcelona, llamado el "Conquistador" porque se pasó la vida ensanchando su reino y domeñando á los señores feudatarios que venían siendo carcoma de los estados monárquicos y desmembraban el país en frecuentes guerras intestinas.

Su reinado fué el iniciador de aquel gran poderío marítimo que abarcó la extensión del Mediterráneo y extendió su influencia política hacia los confines de Oriente, al extremo de que el Soldán de Babilonia y el Kan de Tartaria le rindieron homenaje, con presentes riquísimos y embajadas fastuosas.

Jaime primero de Aragón comenzó á reinar en sus primeros años, y pertenecía á una estirpe de reyes hidalgos y caballerescos, que bien podrían disputar en la historia la fama de Quijotes amigos de aventuras y desafiadores de entuertos, que según voz tradicional se otorga á los reyes de Castilla. El padre de don Jaime, Pedro segundo de Aragón, tomó parte activísima en la cruzada que remató felizmente en las Navas de Tolosa y un año después, en 1213, murió heroicamente con todos los caballeros que le rodeaban en la batalla de Muret, y pereció por acudir en defensa de un príncipe débil á quien atacaban poderosos ejércitos enemigos.

El nacimiento de don Jaime se debió á una combinación novelesca que bien pudo llamarse designio providencial; pues solo á una acción superior á los destinos humanos pudo lograrse que viniera al mundo un hombre extraordinario como el fundador de la hegemonía cristiana en tierra española. Según cuentan los anales de entonces, don Pedro segundo de Aragón, por cuestiones de carácter, tomó en aborrecimiento á su esposa de tal modo, que estaba separado de ella sin acordarse de los deberes que con ella y con la nación había contraído. La reina residía en su retiro de Montpellier, y en 1207 don Pedro estuvo en aquella ciudad por asuntos políticos y no se dignó siquiera acordarse de su esposa.

Impidíselo casualmente otra mujer hermosísima de quien estaba el rey enamorado. Era esta una dama noble y virtuosa María de Montpellier la cual no sabía como evitar las asiduidades del rey, mientras la Corte y el pueblo

lamentaba el olvido en que yacía la reina retirada en un palacio de aquella misma población. La señora por quien el rey suspiraba era amiga de la reina y para resolver el conflicto discursó una estratagem a feliz de acuerdo con otros dignos personajes de la Corte. María de Montpellier accedida por la persecución galante del rey le dió una cita en su palacio prometiendo recibirle con la condición de que fuese completamente á oscuras. El rey acudió loco de alegría. Pasó la noche con la dama que le había dado cita; y á las primeras horas del amanecer, vió que había pasado la noche con la reina su legítima esposa. A esta feliz aventura, se debió el nacimiento del que más tarde llamase don Jaime primero de Aragón.

Cuando murió D. Pedro segundo combatiendo como un simple soldado en la batalla de Muret, Jaime era un niño de seis años; y empezó á reinar bajo la tutela del gran Maestro de lo Templarios Guillermo de Monzedón; y de muy joven empleó sus actividades en imponer su valimiento á los señores que tenían el país asolado en guerra civiles. Tenía diez y seis años cuando instituyó en Barcelona la Orden religiosa de la Merced, destinada á reducir cautivos cristianos en los países infieles. A esta Orden pertenecieron los frailes que rescataron siglos después en Argel al insigne Cervantes.

Después de apaciguado el reino de luehas interiores D. Jaime emprendió la conquista de Mallorca, y todas las Baleares que estaba en poder de los moros, y tenían infestado de piratas el mar de Levante. En 1229 el rey contaba con 22 años de edad. A los treinta conquistó el reino de Valencia y en 1266 ya viejo, conquistó el reino de Murcia y se lo regaló á su yerno el rey de Castilla Alfonso X.

Como político fué también un gran soberano. Creó en Barcelona el Consejo de Ciento. Unas cortes permanentes de elección popular, que velaban por los intereses del pueblo. De aquella corporación surgieron más tarde los *concelles* famosos como el gran Fivaller que alzaron su vida con notable entereza ante el monarca ensobrecido para recordarle sus deberes.

Don Jaime murió á los sesenta y ocho años amado y bendecido por todos. Fué un rey caballero, grande y poderoso sin ser tirano, tratando con benevolencia hasta á sus enemigos. Cuando el rey moro de Mallorca vencido, temblaba de pavor á sus pies de rodillas le dijo:

—¡Alzate y no temas; que eres un prisionero de don Jaime!

Su hijo se llamó don Pedro III, el Grande porque ensanchó el reino hasta Nápoles y Sicilia logrando conquistar aquellos reinos con la más noble hidalguía. Carlos de Anjou usurpó el trono de Nápoles al legítimo rey que era Coradino de Suavia, y le hizo perecer decapitado. Coradino ya sobre el cadalso cuando iba á entregar su cabeza al verdugo tiró un guante y dirigió su voz al pueblo, diciendo:

—¡Recójalo el que quiera vengar mi muerte; y le cedo mi corona.

Un caballero aragonés recogió el guante de Coradino y se lo llevó á don Pedro de Aragón recordándole que por estar casado con la reina Constanza tía de Coradino, tenía derecho á la corona de Nápoles y Sicilia y el deber de arrojar de allí al duque de Anjou que la había usurpado. Don Pedro envió allí las famosas galeras de Roger de Lauria aquel gran marino por quien se decía que ni los peces podían cruzar el Mediterráneo sin que en sus lomos se ostentara el escudo sangriento de Aragón y Cataluña. Nápoles y Sicilia fueron conquistadas por Pedro III sin violencia contra los naturales, pues éstos llamaron al rey de Aragón para que les librase de un opresor tirano.

Este se retiró á Francia y dice la tradición caballeresca de aquel siglo, que el duque de Anjou desafió á don Pedro llamándole á combate personal en Burdeos que se hallaba entonces bajo el poder de Inglaterra. Don Pedro aceptó el desafío y compareció al lugar designado sin que en él compareciera el retador. Así continuaba el hijo de don Jaime la tradición caballeresca de su padre y la de su otro antepasado Ramón Berenguer, que salió de incógnito de Barcelona para Germania con el único objeto de defender el honor de una reina contra los viles que la calumniaban.

En tiempo de Jaime II nieto del primero se realizó la portentosa empresa llamada "Expedición de catalanes y aragoneses á Oriente" mandada por Roger de Flor para defender contra los turcos el trono vaciante de los últimos emperadores de Bizancio.

Aquella campaña fué una de las

FLORES NATURALES

Plantas y semillas de todas clases. Cestos, coronas, ramos, cruces, etc.

Alberto R. Langwith C^a

O'Reilly 87. Teléfono 3238.

C. 693 26-1P

¿Por qué sufre V. de dispepsia? Tome la Pepsina y Rubbarbo de Bosh, QUE: Y se curará en pocos días, recobrará su buen humor y su rostro se pondrá rosado y alegre.

La Pepsina y Rubbarbo de Bosh, produce excelentes resultados en el tratamiento de todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, indigestiones, digestiones lentas y difíciles, mareos, vómitos de las embarazadas, diarreas, estreñimiento, neurastenia gástrica, etc.

Con el uso de la PEPSINA Y RUBBARBO, el enfermo rápidamente se pone mejor, digiere bien, asimila más el alimento y pronto llega á la curación completa.

Los mejores médicos la recomiendan. Doce años de éxito creciente. Se vende en todas las boticas de la Isla.

más heroicas de la Edad Media. Los catalanes y aragoneses, traicionados por los príncipes de Oriente, fundaron una dinastía española en Atenas en la tierra de Cimón y de Temistocles, donde estuvo clavada la enseña de Aragón cerca de un siglo.

Tal es la serie de etapas gloriosas de la historia de España iniciada con aquel gran rey cuya memoria es hoy celebrada por las provincias españolas de Oriente.

P. Girat.

En la enfermedad y en la prisión se conoce a los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

AIRES AUSTRIACOS

Isla de Lussin, 31-12-07.

Sr. Director del DIARIO DE LA MARINA, Habana.

Muy querido amigo y respetado Director:

Después de una hermosa, aunque, por desgracia, corta travesía por el país austriaco primero—llevada mi pobre humanidad y la de mi querido hermano, algo delicado de salud, en alas del veloz gusano de acero, que han dado en llamar locomotora; y después de deslizada aquella y la de ídem suavemente, blandamente, arrulladas las dos por el suave murmullo de las nerviosas olas en el *steamar* costero "Graf Wurmbrand"; después de ese lindo viaje que hicimos contemplando el inmenso azul del mar y el no menos inmenso y luminoso del firmamento, después de todo ello, que no fué todo lo largo que debiera ser por aquello de que las cosas buenas, apenas se gustan, héteme aquí, querido señor Director, en la poética y pintoresca *ri vera* austriaca y para que usted pueda formarse una idea geográfica más exacta de nuestra situación, es decir, tanto del lugar como mía, le aconsejo tome un mapa de la Europa Austral y trace la bondad de fijar por un momento sus ojos, tan paternales, y al mismo tiempo severos para todo lo que no sea honrado, en la mancha de tinta azul que en aquél señala el golfo del Quarnero y casi cerrándolo en una pequeña línea desigual de tierra que es en realidad pasmosa una isla, pero ¡qué isla! ¡una isla de 30 kilómetros cuadrados, que se llama Lussin! dos pequeñas ciudades ocupan apenas, dos de sus costas opuestas; una, la más pequeña, se llama Lussingrande; la mayor en población y en grandeza es Lussimpiccolo, los comprobantes no hacen al caso, tratándose de tales pequeñeces; en esta última habita mi hermano, y yo,—habitosos, con más propiedad de léxico dicho—y con esto quedará usted enterado, ¡no es verdad!, de lo que quería demostrarle, aunque lo haya hecho no con toda la claridad, firmeza y esplendor que según los Inmortales de la gloriosa habla nuestra, deben observarse para entenderse con la hispana gente y su fiel descendencia americana.

De Lussingrande no le hablaré á usted por esta vez porque, á pesar de hallarse á una hora de camino, no he asomado aún por allí la nariz ni mucho menos la oreja, por lo cual todavía no pueden llamarme por mi nombre ni reconocarme en "un sujeto á una nariz pegado," y por consecuencia ni siquiera "tirarme" del órgano que en forma de trompeta nos puso Dios á cada lado de la cabeza. Lussimpiccolo se halla situado en el fondo de la hermosa bahía que lleva su nombre y sus pintorescas y multicolores casitas corren afanosas unas tras de las otras por las vertientes de un montecillo pétalo que se quedaría en mantillas, como en efecto se queda en comparación de nuestra Sierra Madre ó el Pico de Turquino, en esa linda isla; las largas, tortuosas calles llenas de escalones y en lo general, no muy limpias, se unen también á la carrera, y comenzando desde el malecón ó "ri va", alcanzan junto con aquellas el campanario veneciano del Duomo, que allá en las alturas de la *ciudad* proclama la religión y el poderío de la que fué hermosa república de Venecia, bajo cuyo dominio estuvo casi toda la Dalmacia é Istria.

Desde la plaza del Duomo se domina toda la pequeña ciudad y un limpio y claro horizonte que se confunde con el fuerte y prouiciadísimo azul del Mar Adriático, poético y luminoso como el verdadero Mediterráneo que baña la "Cote d'Azur"; primero se presentan á mi vista las rocas que forman los bastiones de los muros de la Iglesia, aquí y allá resaltando con el contraste de colores el gris de las piedras y la tierra colorada de las veredas, atizan sus raíces los afamados aloés que no han sido de Africa nunca, á juzgar por su nombre científico "Agave americanensis," y alguna que otra pequeña planta salvaje que crece bajo los auspicios de la sombra generosamente donada por los olivos de que está poblado el terreno en general; acullá surge el blanco de una casita ó el rojo oscuro de sus tejados entre el verde de las copas frondosas cargadas de vidinegro frutes; más abajo multiplicanse las casitas y los crueros de las callejuelas y por fin se extiende besando arrullador las costas opuestas, el simpático y bello mar, salpicado su azul intenso con manchas de anaranjados triángulos flotantes, ó blancos cascos, sobre los cuales juguetea al viento el humillo grisáceo de la negra chimenea; más lejos, cerca de la embocadura, que se llama "Boeca vera" porque supone otra "Boeca falsa", á través de la cual no pueden pasar barcos de cierto calado, domina la entrada del puerto una fuerte recientemente construido sobre el Monte Assino, y enfrente de él la estación telegráfica Marconi, con su larga antena erguida y oscilante al mismo tiempo.

Assino es una palabra italiana que significa "asno", en nuestra lengua. ¡Qué irrisión, pienso, erigir una fortaleza sobre un infeliz borrico! ¡No le parece á usted lo mismo, querido señor Director! Bien que es verdad que el sufrido animal, tan calumniado, tanto en la realidad como en las fábulas, soporta sobre su lomo bastante peso, lo cual indica que si no de espíritu, como todos creen, al menos fuerte de cuerpo y paciencia si es.

Pero, estamos usted y yo todavía arriba y yo le entretengo demasiado con mis digresiones; eche usted una mirada al cielo, ¿no se parece mucho al de Cuba por lo transparentemente luminoso y divino? Ahora, bajemos, la gran calle escalera, bordeada de vetustas casitas; es una de esas calles tortuosas y estrechas que parecen sin salida, y que recuerdan las de Toledo, por ejemplo; á cada momento piensa uno encontrarse en una encrucijada un par de combatientes, la pluma cayendo sobre la espalda, el rostro medio envuelto en la misteriosa capa, la actitud guerrera y esbelta de los cuerpos y los aceros chocando con furia mientras detrás de las rejas de una ventana, ella lo presencia todo, ocultándose los bellos ojos, causa de la rencilla, quizás, con un fino pañuelo de batista y más allá un farol proyecta su luz temblorosa y débil sobre el piso de piedras achatadas y lustrosas... Nada de eso hay, pero si se encuentra el farol en la esquina y un poco más adelante el altar de la Madonna delante del cual arde siempre la sencilla del pueblo en una lamparilla de aceite, y el amor le rinde culto con un símbolo delicado y tierno: las flores, que según el poeta "son criaturas á quienes Dios se olvidó de darles alma."

Estamos ya en la Plaza, cerca del muelle; un olor característico de pescado viene del mercado, en donde se agrupan toda clase de tipos; señoras, elegantemente vestidas en todo lo que puede dar de sí la moda en Lussin hacen ellas mismas la compra, escogiendo lo más de su gusto y discutiendo con las *mujeronas*, dignas del pincel de Sorolla que traen los peces en sendos cestos de mimbre bastante sucios de la misma mercancía; el cura conversa delante de la botica con el médico; tres marineros, con la sempiterna y tradicional pipa en la boca y manos en los bolsillos comentan los sucesos del día anterior y de cuando en cuando echan largas miradas á los señoritos que por allí pasean.

Paseando por la Riva, me hago la ilusión de que he vivido ya algún tiempo el episodio de don Quijote, cuando el inmortal y nunca bien ponderado caballero cumplió con ayuda de los Duques, sus amigos, la promesa que había dado á Sancho, enco-

mendándole el gobierno de una Isla; es verdad que no soy el soberano de ella pero, vamos, me hago la ilusión y como es tan pequeña (8,000 habitantes), y cada uno puede ser éllo se inclina en lo que respecta á su jurisdicción personal, héteme aquí señor de *horca y cuchillo*, en mi Isla, pues al yantar, dormir, pasear y estudiar, sólo es la mi señora voluntad la que ordena.

La carta va ya algo larga; así es que al llegar á estas alturas no tengo más remedio que cortar, prometiéndole á usted hablarle otra vez de lo que en estas remotas lejanías acontece.

De Vuesa Merced, señor Director, sincero servidor q. s. m. b.,

JORGE JUAN CRESPO DE LA SERNA

CARTAS DE CANARIAS

ESCRITAS EXPRESAMENTE para el DIARIO DE LA MARINA

Las Palmas de Gran Canaria, 11 de Enero de 1908.

Continúa sin solución la crisis política provincial, de que hablaba en la carta precedente. Apurados en varios medios de avenencia para reconciliar á las dos facciones enemigas del partido leonino, ahora el jefe máximo, el Embajador de España en París, indica por telégrafo que, en vista del *intertemo* á que han llegado las cosas, se hace preciso recurrir á la acción reprobadora de elementos neutrales. Vean el modo de zureir ese gran desdichado; y si ello no se logra, da á entender muy claramente el señor León y Castillo su propósito de abstenerse y aun de retirarse. Quiere la unión de sus partidarios como base de su dominio en Canarias.

Esta unión hallábase virtual y moralmente rota desde hacía mucho tiempo; pero manteníanse apariencias de concordia que engañaban á los iniciados en los secretos del leonismo. En el fondo luchaban antagonismos y ambiciones presagando una ruptura inevitable. Había disidentes y protestantes, no contra el señor León, sino contra el jefe local de su partido, contra el señor Ruano. Seccionado en dos facciones enemigas aquel poderoso organismo político que significó, más que la unidad, la unanimidad de aspiraciones patrióticas durante muchos años, dichas dos facciones se han hecho disimuladamente la guerra. Hoy se hostilizan el descubierta y luchan por suplantarse. Lo peor es que falta un verdadero terreno de neutralidad, como el que pide el señor León, para que la disidencia se resuelva en armonía bajo la inspiración del patriotismo, y que quizá falta también un hombre de empuje y de prestigios acrisolados capaz de reconstituir el partido deshecho.

Nos encontramos en un momento de verdadera expectación y ansiedad. No se vé claro por donde vendrá el remedio á estas dificultades y complacencias que perturban la vida política de Canarias. La única solución conveniente estaría en un acuerdo entre el señor León y Castillo y los elementos populares, que permitiera designar la nueva jefatura local con todos los caracteres y garantías de una invocación á la voluntad pública, expresada por el sufragio libre. Pero, desgraciadamente, el pueblo no abandona su retraimiento incurable, ni siquiera en circunstancias tan críticas como las que atravesamos. Siguen encerrado en su indiferencia, esperando el desarrollo de los sucesos, sin resolverse á interponer su voto y hacer valer su fuerza. Creyendo que cuanto ocurre y cuanto pueda ocurrir no le afecta ni habrá de afectar en lo más mínimo. ¡Como si lo que se juega en el partido no fuera sus propios destinos, su dignidad, su porvenir!

La crisis política de Canarias entraña una importancia extrema. No se trata de una simple sustitución de hombres y de nombres; se trata de marcar nuevos rumbos, cambiar de sistema, reorganizar y reconstituir toda una tradición que se ha venido á tierra. Por otra parte, sería ilusorio esperar que en esta prueba desapareciese nuestra historia y como realidad el leonismo. Representa tanto en Gran Canaria, como en el país tan hondos raíces que no lo desarraigará una sola acción decidida. Los abusos que á su sombra se han podido cometerse, se compensarán con los bienes patrióticos que ha producido. Y ni siquiera sus más radicales enemigos, se atreven á negar esto último: que tiene apuntadas en su conciencia

LA TROPICAL

LA EMINENCIA

CIGARROS

Esta fábrica, sigue poniendo cupones en sus casetillas y no caducan.

J. Vales y Comp.

Galiano, 98.

estas buenas obras, desde el punto de vista de los intereses permanentes del país, superiores a los intereses pasajeros-mercantiles.

Otra crisis, de muy distinto género, hemos tenido recientemente en Las Palmas: una crisis de las subsistencias, una crisis alimenticia.

Por haber modificado este Ayuntamiento los derechos de plaza y haber aumentado los impuestos de algunos artículos de consumo, todos los productores se declararon en huelga.

La población ha estado gravemente sobreviviendo. Se temió que sobreviniera una situación difícil y nos encontramos sometidos a las penurias de un asedio en toda regla.

Canarias recibe en estos momentos una nueva visita oficial: la del Director de Agricultura, señor vizeconde de Eza, que viene a las islas con el objeto de estudiar nuestros problemas agrícolas y forestales.

Ningún fin mejor podía traer ese elemento funcionario, pues los dos extremos enunciados comprenden—no me cansaré de repetir—el presente y el porvenir de Canarias.

la moderna, de los que necesitamos en España para alcanzar la tan anhelada regeneración. Veremos si nos demuestra a los canarios, con hechos, sus sobresalientes condiciones.

Dentro de pocos días tendremos en Las Palmas al notable actor Borrás, como primera figura de una compañía dramática que dará diez funciones en nuestro coliseo y otras diez en el de Santa Cruz.

No necesito decir que esta temporada se considera aquí como un excepcional acontecimiento.

Pláceme merecen esos doce apóstoles de la cultura.

FRANCISCO GONZALEZ DIAZ.

TRES PERIODISTAS Y UN REO DE MUERTE

En Septiembre de 1857, hallábase en Madrid la famosa trágica Adelaida Ristori, representando con éxito excepcional en el teatro de la zarzuela.

Una noche tres jóvenes periodistas llamaron a la puerta de su cuarto.

—¿Qué queréis, señores?— preguntó entretanto a la puerta.

—Hablárele cinco minutos.

—Perdón, ahora es imposible. Vuelvan en el primer entreacto.

—Sería tarde, señora. De vuestra conferencia depende la vida de un hombre.

—¿La vida de un hombre? Entonces pasen ustedes.

—Señora, dijo uno de los jóvenes, se halla en capilla para ser fusilado al amanecer el soldado Nicolás Chapado; contaba once años de conducta irreprochable en el servicio, pero un sargento cruel lo golpeó sin causa, y aquel tiró del sable para contenerle, aunque sin herirle. Por este solo hecho se le ha condenado a la última pena.

—¿Dios mío! ¡Qué horror! ¡Qué lástima!

—Mas, usted puede salvarle la vida.

—¿Yo? ¡ojalá!

—El indulto ha sido negado a varias diputaciones; pero sabemos que el arte ha sido omnipotente, y si usted implora a la Reina y al primer Ministro, alcanzará la victoria; ambos se hallan en el teatro...

El Duque de Valencia fué avisado y no tardó en acudir. La Ristori le invitó a entrar en su cámara, encerrándose bajo llave para no ser interrumpida.

—Mariscal: varias veces me ha asegurado usted que nada me rehusaría; le pido la vida de ese pobre soldado que se merece clemencia.

—Señora, es imposible! Lo lamento mucho; pero se impone un ejemplo duro. Está relajada la disciplina del Ejército. Todo el Municipio ha implorado a la Reina el indulto y yo me he opuesto. La clemencia sería peligrosa.

Entonces la Ristori apeló a todos los recursos de su maravilloso arte para convencer al viejo guerrero. Una interna lucha se revelaba en el rostro del Duque; las lágrimas consiguieron triunfar, y tomóndole una mano:

—Ah, señora, exclamó, me ha vencido usted! Si la Reina consiente, no me opongo.

Una emoción verdadera ahogaba a la Ristori. No podía hablar y estrechó la mano del Ministro con gran efusión.

Apenas se marchó éste, todos la rodearon preguntándola: ¡Ha rehusado? ¡Ha consentido!, y la Ristori contestaba: Dejáme, os lo ruego. ¡No puedo aún decir nada!

Concluida el primer acto, se dirigió la Ristori al palco real. La Reina la esperaba: varios Ministros rodeaban a S. M.

La gran actriz, sin vacilar un instante, se arrojó a los pies de Isabel II pidiéndole gracia para aquel pobre soldado.

—Cálmese usted—le dijo la Reina levantándola, sin poder disimular su emoción;—yo accederé, pero el primer Ministro...

La Ristori, olvidando toda etiqueta, interrumpió a S. M.—Señora, dignese preguntárselo. Yo conozco sus sentimientos humanitarios.

El Duque Ministro, que se hallaba presente, se inclinó ante la Reina sin pronunciar palabra.

Esta entonces exclamó conmovida: ¡Pues bien, si, si, concedamos el indulto! Pidió una pluma y firmó la gracia deseada. Después dijo a la Ristori sonriendo:

—He aquí una tragedia que termina bien; guarde usted esta pluma que será para usted y para los suyos un recuerdo bendito.

Con esta reliquia en la mano y el corazón desbordando de alegría, salió del palco real. El indulto! ¡Tengo el indulto! gritaba fuera de sí.

Algunos instantes después apareció en la escena y era acogida por una inmensa aclamación. Las vivas y aplausos resonaban interminables, uniendo los nombres de la Reina y el suyo.

Aquella noche obtuvo la Ristori la ovación más grande é imponente de su vida.

En las prisiones militares aguardaba la hora de amanecer el condenado a muerte, ya perdida la más remota esperanza.

Se comisionó al cura Berrocal para que revelara la noticia gradualmente al reo.

Los tres jóvenes lloraron de emoción, se miraron y se estrecharon las manos; parecían darse la enhorabuena por la hermosa obra realizada.

Pocas veces se unieron tres manos a impulsos de tan santo motivo.

Pocas veces logró tanta fortuna una inspiración juvenil.

Los tres periodistas salvadores fueron Pedro A. de Alarcón, Gaspar Núñez de Arce y Manuel del Palacio.

—Envidiemos esas páginas de sus vidas!

Pedro de Novo y Colson.

LAS CUMBRES MAS ALTAS DEL GLOBO

El hombre que logre llegar a la cima del Himalaya podrá darse por satisfecho con tanta razón como el que descubre el Polo Norte. El Everest ó Guarisanakar, el pico más alto de aquella cordillera, es, en efecto, la única cumbre de las cuatro más elevadas del globo, que no ha sido todavía alcanzada por el hombre.

Las cimas del Himalaya, como todas las de los montes más altos, están cubiertas constantemente de nieve y hielo, con ventisqueros que rivalizan en extensión con los de las regiones polares. En algunos de estos ventisqueros se presenta un fenómeno curioso: las piedras que cubren la nieve, están a su vez cubiertas de tierra en la que crece abundante vegetación, de modo que en aquellos campos de hielo se encuentra el viajero lindos oasis de verdura. Para llegar a este punto de la montaña, hay que pasar fatigas sin cuento, tanto mayores cuanto que en aquella región

no hay guías experimentados como los que se encuentran en los Alpes.

Cuando el doctor Bullok Workman trató de subir el Guarisanakar, al llegar a la región de las nieves eternas, los portadores indios se negaron a seguir adelante, y arrojaron sus cargas profiriendo renunciar a su paga antes que penetrar entre el hielo. Aparte de esto, se tropezó con un serio inconveniente: el terreno estaba sureado por numerosas grietas; la esposa del viajero, que formaba parte de la expedición, cayó en una de estas aberturas, desapareciendo en el fondo de ella; por fortuna se le pudo echar una cuerda y parte con sus esfuerzos, parte con los de un guía suizo que la acompañaba pudo ser extraída. Más arriba, cuando los viajeros buscaban un sitio para plantar sus tiendas, oyeron sobre sus cabezas una especie de rugido.

En lo alto de una garganta se veía una masa oscura y prolongada que con movimientos ondulantes avanzaba hacia ellos. Los portadores tuvieron apenas tiempo de hacerse, a un lado; la masa, formada por espesa capa de fango y piedras en todos tamaños, algunas de centenas de quintales de peso, pesó rápidamente precipitándose por la vertiente de la montaña con un ruido semejante al de un trueno; enormes rocas de ocho y diez metros de altura fueron arrancadas por la avalancha y precipitadas en el abismo. Si aquella temible masa hubiera alcanzado a los expedicionarios, no habría contado el caso el doctor Bullok Workman.

Poco más arriba acabamos de decir que a principios del siglo pasado, se consideraba el Chimborazo como la más alta montaña del mundo, pero realmente no lo es ni siquiera de América. El más alto punto del Nuevo Mundo es, en efecto, el Aconcagua, en los Andes de Chile. La primera ascensión de esta montaña, coronada por el éxito, es relativamente reciente, habiéndola sido su protagonista el viajero Fitzgeraid, en 1866. Antes de él, pocos se habían atrevido a escalar el rey de los Andes, y de estos pocos ninguno había llegado a su cima. El que más consiguió subir fué un alemán, el doctor Güssfeldt, acompañado por un muchacho, y todavía le faltaron más de 300 metros para llegar a la cumbre. Aterido de frío y medio muerto de fatiga tuvo que volverse atrás para no perder la vida, dejando como recuerdo de su empresa un cajita de hojaita en la que metió una tarjeta con la siguiente inscripción: "A la segunda entrada del cerro Aconcagua, März, 1883". Fitzgeraid encontró esta tarjeta trece años después en el mismo sitio donde la dejó el viajero alemán, cubierta la cajita por un montón de piedras.

No es de esperar que Fitzgeraid encuentre muchos imitadores en su arriesgada empresa, dadas las fatigas que pasó en su expedición. Al llegar a 6.000 metros, nuestro viajero se vio atacado por violentas náuseas. Sus hombres se dejaban caer al suelo y lloraban como niños, completamente desanimados por la intensidad del frío; la circulación de la sangre se hacía tan lenta, que de un momento a otro parecía que iban a dejar de latir los corazones. Las noches eran todavía más terribles; no era posible dormir más allá de un cuarto de hora sin despertarse bajo la extraña sensación de algo así como si los pulmones y el corazón dejasen repentinamente de funcionar.

A la cumbre de la montaña solo llegaron Fitzgeraid y el guía suizo Matias Zumbirgen, que fué realmente el primer hombre que puso el pie sobre la cumbre. Para llegar a ella los viajeros tuvieron que arrastrarse sobre la nieve; encontrábase tan débil, que le fué necesario echarse en el suelo y dejarse rodear por las vertientes para volver al campamento, todo ello solamente por la gloria de descubrir el punto óntico, pues la cima de la montaña estaba tan envuelta en nubes, que malísimo si se disfrutara desde ella ninguna vista interesante.

Esto mismo ocurre con muchas otras montañas y sobre todo con los picos más altos de los Alpes, cuya ascensión ha costado tantas vidas. Los viajeros que han llegado a la cima del Cervinó ó Matterhorn, aseguran que el espectáculo que desde ella se contempla no tiene nada de interesante y, sin embargo, la primera ascensión a dicha cumbre fué causa de la muerte de cuatro personas. La expedición se componía de siete hombres: Eduardo Whymper, que ya había intentado la ascensión ocho veces sin éxito; tres amigos suyos y tres guías. La subida estuvo

llena de dificultades que parecían insuperables; pero todavía peor fué el descenso. Al pasar sobre el estrecho borde de una roca, uno de los viajeros, que había atado a un guía y a dos de sus amigos, perdió pie y fué a parar al abismo, arrastrando consigo a los tres individuos. Los demás expedicionarios hubieran sido también arrastrados a no habérselo roto la cuerda.

Pero no es el Matterhorn el más fatal de los picos alpinos, ni tampoco el más alto; el Mont Blanc, que es el más elevado de los montes de Europa, es también el que más víctimas ha ocasionado. En el verano pasado, nada menos que ochenta ascensionistas han pagado la empresa con su vida, y veintidós han salido gravemente heridos. De los ochenta muertos treinta y ocho eran guías de profesión, lo cual basta para indicar los peligros que envuelve el subir a esta montaña.

La primera ascensión a ella fué la de Balmat y Passard en Junio de 1786; antes de esta fecha, la ascensión a la cima se consideraba poco menos que irrealizable; hoy existe sobre la cumbre misma un observatorio que está prestando grandes servicios a la ciencia.

En el Continente africano, los montes de Kilimanjaro pasaban hasta hace poco por los más altos, pero hoy está averiguado que en altura los superan los picos Dowoni y Kiyangia, en el Runsoro ó Ruwenzori, del que nos hemos ocupado extensamente no hace mucho tiempo.

En cuanto a nuestro país, las mayores montañas son las de Sierra Nevada, y después de ellas algunos picos de los Pirineos, de los cuales ocupa el primer lugar el de Aneto, a 3.404 metros. El contraste que ofrecen ambas cordilleras es realmente notable: Sierra Nevada con sus grandes masas de mineral de hierro y su pico más alto, el Mulhacen, coronado por las ruinas del edificio que se construyó con motivo de la medición del meridiano, y los Pirineos con sus puertos y sus pedregales embros eternamente cubiertos de nieve; pero la altura relativamente escasa de esas montañas les quita mucho interés a los ojos del alpinista ansioso de aventuras peligrosas.

SALA ROSAS
Mauzama de Gomez, entrada por Neptuno.
Actos de varieté.

DE LA CONDICION DE LOS OBREROS EN LA SOCIEDAD CRISTIANA
Conferencia familiar por el P. V. Van Trecht S. J.
(Continúa)

Se ha propuesto para llegar a una repartición más equitativa de la riqueza sin faltar a la legitimidad de las fortunas adquiridas:
Primeramente, la interdicción de ciertas operaciones comerciales y financieras que tienen mucho más de juego que de trabajo y donde se pesa el oro no a causa sino a red. En segundo lugar, un impuesto proporcional sobre las fortunas, impuesto cuya razón geométrica iría creciendo tan de prisa que, desbordándose las cajas del Estado por lo que les entrara por arriba, podrían no solamente librar de cargos a los pobres de abajo, sino que también favorecerlos con largueza. Además un derecho fiscal sobre las herencias, nulo ó casi nulo para los modestos herederos de pequeñas fortunas, pero creciente en proporción a las partes recibidas hasta el punto de poner coto a las fortunas exorbitantes. Mil otros procedimientos, en fin, sin contar un derecho de capitación sobre los ociosos que no sirven a la sociedad ni en la magistratura, ni en el ejército, ni en la marina, ni en el clero, ni en el comercio, ni en la industria, ni en la agricultura, y que se contentan con aspirar la vida, como hacen las ostras, abriendo sus conchas al sol; Y aún a éstas si quisiera se las puede comer!

¿Necesito decir que en vano buscaréis, en el solemne documento que voy analizando, una opinión acerca de semejantes procedimientos? Quedan todos ellos a la libre discreción de los pueblos y de los Estados, Son

por otra parte tales, que sirven más bien para evitar un mal futuro que para remediar el mal presente. No; solamente dos medios señala León XIII; y ambos brotan de la misma naturaleza de las cosas. El salario y la limosna... el uno dependiente de la justicia y el otro de la caridad. El salario...

Es evidente que por el salario una parte de nuestro oro va a pasar al obrero. Y es de justicia, porque él a su vez os da una parte equivalente de su trabajo. La dificultad se halla precisamente en determinar esa equivalencia, en fijar la tasa del salario. Hay aquí una cuestión muy complicada; yo me limito a exponerla, sin pretender resolverla.

Quiero yo abrir una zanja en derredor de mi finca. Se me presenta un hombre y se compromete a prestarme ese trabajo a razón de un franco diario; se sobrentiende que tengo que darle además la comida, como es costumbre en las labores del campo. Otro trabajador que se halla sin trabajo, se me ofrece a razón de setenta y cinco céntimos... un tercero a razón de cincuenta... otro cuarto, por fin, hambriento, me dice: "Dadme solamente la mantención y yo haré la zanja."

¿Puedo ajustar a este desgraciado, alimentarle, y concluida la zanja, enviarle con las manos vacías? Si él protesta, creo que los tribunales me darían la razón, porque he sido fiel a mi contrato.

Esta es, señores, la famosa ley de la oferta y la demanda, y según algunos, la única que debe regular la tasa de los salarios.

Lasalle ha deducido de ella una conclusión que él llama la ley de bronce de los salarios. Vedla aquí en los mismos términos en que la expone: "El promedio del salario quedará siempre reducido a la cantidad absolutamente necesaria al obrero para la conservación de su vida y la reproducción de su raza. No puede por largo tiempo elevarse, ni descender. No puede por largo tiempo elevarse, porque el mejoramiento de la suerte de los obreros aumentaría su número; por consiguiente habría una oferta mayor de brazos; lo cual haría descender el salario a su nivel medio. No puede descender por largo tiempo, porque entonces aparecerían la emigración, el celibato, las familias estériles ó reducidas; y, por consiguiente disminuirían los brazos y volvería a crecer el salario." Fatalemente, pues, se halla el obrero condenado a oscilar al rededor de ese promedio miserable... ¡destinado a sufrir!

¿No es verdad, señores, que esto causa escalofríos en el corazón? ¿y que una sociedad en que el obrero estuviere reducido a una suerte tan dura, puesto a subasta, como una bestia de carga, sería una sociedad sin entrañas?

Pero, gracias a Dios, ni es así, ni podría serlo, ni en una sociedad verdaderamente racional, ni mucho menos en una sociedad cristiana. "Deben acordarse los ricos y los amos, exclama el Papa, que oprimir en provecho propio a los indigentes y menesterosos, y de la pobreza agena tomar ocasión para mayores lucros, es contra todo derecho divino y humano. Y el defraudar a uno del verdadero precio de su trabajo es un gran crimen que clama al cielo venganza."

Aún cuando el obrero y el amo libremente convengan en algo, y particularmente en la cantidad del salario, queda, sin embargo, siempre una cosa que dimana de la justicia natural, y que es de más peso y anterior a la libre voluntad de los que hacen el contrato, y es esta: que el salario no debe ser insuficiente para la alimentación de un obrero, que sea frugal y de buenas costumbres. Y si acaeciera alguna vez que el obrero, obligado de la necesidad ó movido del miedo de un mal mayor, aceptase una condición más dura, que, aunque no quisiera, tuviese que aceptar por imponérsela absolutamente el amo ó el contratista, sería esto violencia y contra esta violencia reclama la justicia."

¿Y cuál es esa ley superior a las condiciones de la oferta y de la demanda? Vedla aquí,

(Continuará.)

EL DIABLO SCHREYER EN LA HABANA!

DEBUT EL SABADO EN "PALATINO"

Solamente trabajará Sábado por la noche y Domingo por la tarde

EL ACTO MAS SENSACIONAL DE CUANTOS HAN TENIDO LUGAR EN LA HABANA!

El diablo Schreyer en bicicleta recorre con una velocidad vertiginosa una larga plataforma colocada a 120 pies de altura y que en su centro forma una gran ondulación; en el momento, al faltarle 90 pies para llegar al extremo de aquella plataforma —que imita la montaña rusa— el diablo suelta el bicicleta y ambos (biciclista y diablo) con la horripilante velocidad que llevan siguen la misma elevada dirección en un trayecto de 120 pies, desde cuya notable altura el arrojado artista desciende en línea recta a un tanque de agua de doce pies de diámetros por cuatro de elevación.

El que toma la cerveza negra de LA TROPICAL compra la salud para el cuerpo y la alegría para el espíritu.

UN BUEN Dentifrico garantiza la buena conservación de la dentadura.
Usese Polvo dentifrico del Dr. Taboadela.
Análizado y aprobado por competentes autoridades científicas.
Elixir Dentifrico DEL MISMO AUTOR.
Delicioso enjuagatorio de la boca. Cajas y frascos de varios tamaños.
En todas las Droguerías, perfumerías y Boticas de la Isla.

Los Modes, Chic, Chic Parisien, La Mode Parisien, Album de Bleuses, La Estación.
Estos y otros periódicos de moda que Vd. desee puede encontrarlos y suscribirlos para todo el año.
1908
En casa de WILSON Obispo 52
Publicaciones de España, Francia, Inglaterra, Estados Unidos, etc., etc.
Pida Vd. precios y muestras!



UN NUEVO CORTESANO

Cuentan los que se tienen por bien enterados, ó aseguran haberlo visto, que Alfonso XII peló la pava con su prima la infanta Mercedes, con su prima la infanta Mercedes, con su prima la infanta Mercedes...

ubre de la res, lanzando blancos chorros de leche en el vaso, se entretuvo don Alfonso en golpear ligeramente el hocico del ternero con el extremo de un junquillo que llevaba.

leche al aire libre, y en el mismo recipiente que cualquiera otro pelagatos sin corona, se quedó estupefacto y "cachiparejo" (así dijo el luego) al saber la estúpida noticia.

Jubileo científico

El 26 de Octubre celebró el aniversario 50 de su fundación la sociedad berlinesa dedicada al estudio de las lenguas y literaturas modernas, y especialmente de los romances y el inglés.

como nadie conoce el español, en señal de homenaje; forman ya una respetable biblioteca, clasificada por Cejador en "La España Moderna", y la echo de menos en los inmensos estantes de mi maestro, atestados de estudios románticos, por cierto sin ex-libris.

DE PROVINCIAS

HABANA

San José de las Lajas, Febrero 2. Señor Director: por más que resulte difícil escribir para quienes no saben, no quieren ó no entienden lo que leen, que por lo regular son los que motivan los escritos, y por consiguiente á quien más interesaba enterarse de ellos; como en compensación existen muchos que son todo lo contrario, para estos escribiremos, aunque no lo necesitamos.

TEATRO MARTI

Empresario Adoty Ca TANDAS DESDE LAS SIETE EN ADELANTE. Todos los días estrenos de películas de la famosa casa de Pathé. Couplets por Coraño y transformaciones por Torsky.

Teatro-Salón Actualidad

La aclamada pareja Los Modernistas--El Trio Solá, La Sevillanita y La Serrana. Baile: La Perla de Andalucía, La Muñeira por Luisa Marquez y Miguel Morales.

PROFESIONES

Doctor José T. Aguirre Médico-Cirujano. Enfermedades de la boca y Cirujía general de la misma. Enfermedades del aparato digestivo. Consulta diaria de 2 á 4.

DR. HERNANDO SEGUI CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD. Enfermedades del pecho BRONQUIOS Y GARGANTA NARIZ Y OÍDOS

DR. F. JUSTINIANI CHACON Especialista en SIFILIS Y VENEREO. Cura rápida y radical. El enfermo puede continuar con sus ocupaciones, durante el tratamiento.

DR. LAGE Especialista en SIFILIS Y VENEREO. Cura rápida y radical. El enfermo puede continuar con sus ocupaciones, durante el tratamiento.

A. TESTAR Abogado y Notario, Habana 69, entre Obispo y Ubrapia. Teléfono número 790. Habana. 1907. C. 460

Dr. Palacio. Intermediación de Señoras. Sevia Ormaiztegui y de señoras. Consultas de 12 á 2. Lázaro 249. Teléfono 1247. C. 460

MASAGE aplicado científicamente cura o alivia enfermedades nerviosas, las de estómago é intestinos; reuma, diabetes, obesidad y anemia, (dieta gratis). Los médicos más eminentes me confían sus enfermos.

Dr. J. Santos Fernandez OCULISTA. Consultas en Prado 182. Costado de Villaverde. C. 464

DR. JOSE A. PRESNO Catedrático por oposición de la Facultad de Medicina. Cirujano del Hospital. Num. 1. Consultas de 1 á 2. ALIENADA 87. TELEFONO 1130

Dr. Enrique Sarmiento. Medicina general. Consulta especial de enfermedades del aparato digestivo, estómago, intestinos, hígado, etc. Vías urinarias. Ploterapia. O'Reilly 87, altos. Consultas de 1 á 4 tarde y de 8 á 10 noche. C. 419

Manuel y Victor Manuel Cardenal PROFESOR DE ARMAS. Prado 93-A, altos de Payret. 26-15B

POLIG Y BUSTAMANTE ABOGADOS. San Ignacio 46, pral. Tel. 839, de 1 á 4. C. 423

Dr. Félix Pagés Cirujano de la Quinta de Dependientes. Consultas de 1 á 3. Escobar 38, bajos. Teléfono 115. C. 423

Dr. R. CURRAL Oculista del Centro de Dependientes y Balaes. Consultas de 1 á 2 (Clínicas) y la inscripción al mes. -Fraciurales de 2 á 4. Manrique 75. Teléfono 1234. C. 456

DR. GARCIA CASARIEGO Amplitud 54, de 1 á 3 p. m. Teléfono 1937. Vías Urinarias. Enfermedades de las mujeres. C. 417

DR. GALVEZ GUILLEM Especialista en sífilis, hernias, impotencia y esterilidad. -Habana número 49. C. 510

CLINICA DENTAL. Consultas de 10 a 12. Consultas de 12 á 2. AGUIAR 198. TELEFONO 674. C. 453

DR. FRANCISCO J. DE VELASCO. Intermediación de Señoras. Sevia Ormaiztegui y de señoras. Consultas de 12 á 2. -Días festivos, de 12 á 1. Trocadero 14. -Teléfono 465. C. 445

Dr. Triepels NEPTUNO 5, de 1 á 3. C. 421

Dr. Francisco Suárez Especialista en afecciones de la NARIZ, GARGANTA, OÍDOS. San Lázaro 86 y 88, de 2 á cuatro. 20087. 26-12D

DR. RAMIRO CARBONELL Especialista en enfermedades de las mujeres. Consultas de 1 á 3. Luz número 11, Teléfono número 3149. 113. 26-4B

DR. RAFAEL WEISS Especialista en partos y enfermedades de las mujeres. Consultas de 1 á 3. Gallano 66. Teléfono 1135. 187. 26-1E

DR. GONZALO ARO-TEJUI Especialista en las enfermedades de los niños, médicos y quirúrgicas. Consultas de 12 á 2. AGUIAR 198. TELEFONO 674. C. 453

ANALISIS DE ORINES Laboratorio Urológico del Dr. Villaverde (Fundado en 1889). Un análisis completo, microscópico y químico. DOS PESOS. Compostela 47, entre Auraria y Teniente Rey. C. 413

EMILIO LOPEZ Y SANCHEZ ABOGADO. Compostela 71, altos, de 1 á 4. Habana 1653. 26-2F

Francisco Garcia Garófalo ABOGADO Y NOTARIO. Banco Nacional de Cuba. Número 2-15 1445. 26-29E

DR. GUSTAVO LOPEZ Enfermedades del cerebro y de los nervios. Consultas en Boicacón 107-2. Ordoñez y Reina, de 12 á 2. -Teléfono 1359. C. 463

S.Gancio Bello y Arango ABOGADO. HABANA 55. TELEFONO 793. 26-1F

DR. GUSTAVO G. DUPLESSIS CIRUJIA GENERAL. Consultas diarias de 1 á 2. San Nicolás núm. 2. Teléfono 1132. C. 448

J. B. DOD CIRUJANO DENTISTA. Berroa núm. 36, entrecruces. C. 441

Dr. Ángel Prudencio Piedra MEDICO-CIRUJANO. Especialista en las enfermedades del estómago, hígado, bazo é intestinos. Consultas de 1 á 2, en su domicilio, Santa Clara 25, altos. Gratis para los pobres los martes y jueves de 12 á 4. C. 461

Dr. Lamothe De la Escuela de París. Oculista, Garganta, Nariz, Oídos. Tratamiento del estrabismo, bizquera sin intervención quirúrgica. Consultas: Clínica de 12 á 2. Particulares de 2 á 4. Virtudes 30. 26-28E

DR. ENRIQUE PERDOMO Vías urinarias. Matroches de la orina. Venero. Sifilis, hidrotela. Teléfono 287. De 12 á 3. Jesús María número 33. 26-1F

DR. R. Chomat. Tratamiento especial de SIFILIS y enfermedades venéreas. -Cura en España. -Consultas de 12 á 2. -Teléfono 854. EGIDO NUM. 2 (altos) 26-1F

DR. ROBELIN PIEL-SIFILIS-SANGRE. Curaciones rápidas por sistemas modernísimos. Jesús María 91. De 12 á 2. C. 445

DR. PANTALEÓN J. VALDÉS. MEDICO CIRUJANO PAREJEJO. Tratamiento sugestivo hipnótico del Alcoolismo, Neurastenia Histérica y de todas las enfermedades nerviosas. Consultas de 12 á 2; martes, jueves y sábados. Salud 29. Teléfono 1612. C. 420

Dr. Abraham Pérez Miro MEDICO CIRUJANO. Catedrático por oposición de la Escuela de Medicina. San Miguel 188, altos. Horas de consulta: de 2 á 5. -Teléfono 1289. C. 462

DR. ERASTUS WILSON Médico-Cirujano-Dentista. Calzada del Monte 51, altos. Es decano de los dentistas de la Habana. Dientes postizos á precios módicos. 26-17E

DR. NICOLAS G. DE ROSAS CIRUJANO. Especialista en enfermedades de señoras, cirugía en general y partos. Consultas de 12 á 2. Empedrado 52. Teléfono 406. C. 440

DR. ADOLFO REYES Enfermedades del Estómago. Diagnóstico por el análisis del contenido estomacal, procedimiento que emplea el profesor Hagen del Hospital de San Antonio de París, y por el análisis de la orina, en su laboratorio microscópico. Consultas de 1 á 2 de la tarde. -Lempirilla, 14, altos. -Teléfono 874. C. 456

FRANCISCO GARCIA GARÓFALO ABOGADO Y NOTARIO. Banco Nacional de Cuba, Núm. 2-15 1445. 26-1E

DR. J. E. FERRÁN Catedrático de la Escuela de Medicina Neptuno 48. Consultas de 1 á 2. Gratis, lunes y miércoles 337. 26-9E

FOLLETTIN 34

EL JURAMENTO DE UNA MADRE

NOVELA DE A. MATTHEY Traducción del francés POR E. PASTOR Y REDOYA (CONTINUA) -Amigos míos, -dijo, llevándose a alguna distancia para estar más segura de que ni Pedro ni Juanita podían oírle en el caso poco probable de que se hubiesen despertado, -lo más difícil de nuestra empresa está hecho: he encontrado á López!

yeron en nombre de López, á cuya sola lectura se estremecía la joven. -No es posible la duda -dijo Frasquita. -Esto lo curia Dios, ama. -Ya no falta más que llegar hasta él y herirle -añadió Negro con acento salvaje, en el cual se reconocía la ferocidad de la antigua sangre africana. -Yo me encargo de eso. Una sonrisa extraña se dibujó en los labios de la viuda. -No -dijo, -ese no pertenece á nadie más que á mí... es muy pronto todavía, y no es de esa manera sencilla é insuficiente como debe ser herido. -¿Qué quiere usted hacer entonces? -le preguntaron los dos confidentes. -Voy á decirlo -contestó deteniéndose un momento; -perseguirle, encontrarle y herirle como dice, mi viejo Negro, nada sería más sencillo ni más fácil, porque no puede suponer que los segminos y no está en guardia contra nosotros... además, está solo, y nosotros somos tres, porque en caso de necesidad creo que podría contar con mi hermana de leche y que su mano, tan pequeña como la mía, no temblaría si llegara el caso de tener que manejar un revólver ó un puñal. -Si, sí, querida ama -interrumpió ésta vivamente, que á pesar de su aire habitual de dulzura era también hija de la Pampa y, por lo tanto, capaz de uno de esos actos de resolución que en-

centran razonable todas las personas de ciertas razas. -Pero -continuó diciendo Dolores con la mirada fija en el vacío y como entreviendo un lejano porvenir conocido ó adivinado por ella sola, -esta venganza sería insuficiente. Este hombre me pertenece, y quiero elegir la hora de la expiación y los medios que he de emplear. Es necesario que sufra mucha más tortura que la de una muerte rápida, que después de todo no es nada más que la redención de todos los dolores de la vida. -¿Y qué vamos á hacer entonces? -preguntó Negro. -Seguirle y ocultarnos... y, si necesario fuera, velar por su vida como si se tratara de un amigo. No se podía discutir la voluntad de Dolores; además, sus servidores comprendían perfectamente la naturaleza de los sentimientos que agitaban el torturado corazón de la esposa y de la madre para no someterse á sus órdenes. Se convino, pues, en que se seguiría caminando lo mismo que hasta entonces, en dirección al Brasil, á donde pararía casi seguro que iba también López. Por lo demás, ahora que estaban ya advertidos de su presencia, Negro se encargaba de descubrir su huella y no perder la pista, lo cual era ahora mucho más fácil, puesto que se había lle-

gado á una parte de la Pampa completamente desierta, á donde los mismos gauchos no penetraban y en la que no había temor de encontrar ningún otro rastro que diese lugar á dudas. Pero se redoblaron las precauciones para que no pudiese desconfiar de nada, exigiendo Dolores que no se encendiese lumbre ni aun para preparar la comida. En aquellas desiertas inmensidades, la más pequeña columna de humo se veía á enormes distancias, y era suficiente para demostrar la existencia de un ser humano. Tuieron que contentarse con tomar carne en cecina, es decir, seca al sol abrazador, según un procedimiento que conocen todos los argentinos. No es ésta, después de todo, la alimentación casi exclusiva de cerros de millones de esclavos que hay en el Brasil? El viaje continuó en estas condiciones varias semanas. Todos los días, por la mañana y tarde, Negro, y algunas veces también Dolores, que ya era hábil como él, montados en uno de esos caballos ligeros de la Pampa, que corren como el viento, salían á la descubierta á los lejos y no se detenían hasta haber reconocido las huellas del paso de López, que los precedía en un día de camino. Poco á poco llegaron á un lugar medio estéril.

La arena desaparecía poco á poco para ceder el lugar á bosques de árboles, empezando después los bosques de limoneros y naranjos, toda la poderosa vegetación de los verdaderos trópicos, de manera que, aunque se iba avanzando hacia las regiones abarcadoras del equador, el viaje se hacía menos trabajoso. Por allí se encuentra sombra, corrientes de agua pura y cristalina, y frutos en abundancia. Al fin llegó el hermoso día de pasar la frontera, y Dolores, acompañada de sus hijos y de sus servidores, hizo alto en una hacienda ó granja portuguesa, situada en medio de selvas vírgenes, y cuya extensión, como sucede muy generalmente en estas admirables regiones, tan escasamente pobladas, equivale casi á la de un departamento de Francia. Ya era tiempo. Pedro y Juanita estaban ya sin fuerzas, y hasta la misma Dolores empezaba á sentirse agobiada; haciendo trahición el valor de su alma. López había pasado por allí hacia algunos días, habiendo descansado allí cuarenta y ocho horas, porque á pesar de su enfermedad había ganado terreno sobre los que le seguían; pero una vez pasada la frontera, ya no tenía necesidad de darse prisa ni ocultarse. Dolores adquirió noticias de los encargados de la hacienda, convencidos de que el viajero que los precedía era efectivamente López, el cual había dicho al marcharse que iba á Río Janeiro y había tomado por guía á uno de los servidores de la hacienda para que le llevara por el camino más corto. Dolores y su gente desahucaron allí unos diez días, aprovechándose de la hospitalidad que se encuentra siempre en todas las casas de campo en la América del Sur. Cuando la joven comprendió que sus hijos estaban ya en estado de resistir las fatigas del viaje, relativamente fácil, se puso en camino, llegando á Río Janeiro tres meses después de salir de Buenos Aires, y había realizado un primer milagro de energía y de valor. XII Principio de acción No seguiremos por más tiempo detalladamente la persecución realizada por Dolores. Aquella persecución duró más de dos años, ya á través de las repúblicas de la América del Sur, ya á través de la América del Norte, en donde López tuvo primeramente intención de permanecer, á fin de no alejarse mucho del Plata, esperando que cambiase la fortuna, volviendo Rosas al poder. Después, cuando fué ya necesario renunciar á este sueño, el antiguo general del dictador se fué á Europa, permaneciendo algún tiempo en Inglaterra, viniendo por último á establecerse en París definitivamente.

ricos, no permite que se les receten patentes, ni medicinas que excedan de 40 centavos aunque muchos de esos pobres tienen el derecho de sufragio, asisten muy entusiasmados a los mítins, torneos y demás diversiones, lo que demuestra que es un elemento feliz.

Ayer una moréndiga de mi barrio, que la dejó, como recuerdo, un cabo de la benemérita un apéndice mixto, dijo a su crio al ver uno que llevaba ese sombrero: "Mira, muchacho, así era el de tu taita."

El Corresponsal.

SANTA CLARA

Postal de Remedios 1.º de Febrero.

Dice el refrán, que: "Por Febrero, busca la sombra el perro."

Pues este año no es así. Lo que todos andamos buscando es el sol.

Camará y qué frío ha hecho este año! Las noches, sobre todo, son de "chupa y guardame el cabo."

Dios quiera que venga pronto el calor y que se vaya el frío para nunca más volver.

La del humo.

La Banda Infantil de esta ciudad da mañana en nuestro teatro una escogida función lírico-dramática.

El objeto es reunir fondos para comprar algunos instrumentos que hacen falta.

Mañana se tira la casa por la ventana y "tutti lu mundi" toma y paga su localidad en el teatro.

¡Nada de gorroneo ni de guaguas! ¡El que quiera azul celeste...! que le cueste."

A la bella "guajirita" que repasa mis postales le envío esta recetita:

De jabón ordinario . . . 16 partes
de hiposulfito de sodio . . . 2
de amoniaco . . . 1

se mezclan bien, y con la pasta que resulte y un poco de agua tibia, se lava la tela manchada de vino. ¿Sabe? También se emplea la leche hirviendo.

Por el último correo he recibido un bien escrito folleto de 34 páginas, titulado: "El arte de interrogar."

Su autor es el exímico pedagogo medianiano Sr. Rodolfo Menéndez, que hoy reside en Yucatán (Mérida).

Es una obra muy útil y necesaria a los maestros de instrucción primaria. Esta es la última de las muchas obras que ha escrito ese muy culto cubano, que tanto enaltece a Cuba en el extranjero.

Le damos las más expresivas gracias por él, y por la cariñosa dedicación que nos ha escrito. "Maete ánimo".

Ahora se han puesto de moda por aquí los sombreros mononos con ribete blanco.

A cierta distancia parecen de guardia civil.

Pues señor, a mí nunca me habían puesto herraduras; pero ahora las llevo puestas.

Y en los dos "pinreks". Tengo el feo vicio de torcerme todo por el lado derecho, sobre todo los tacones.

Sabiendo que se vendían unas herraduritas "ad hoc", en casa de mi zapatero, acudí a él y sin pujavante ni fuego me aplicó un par de sobaquillos. ¡De rechupete!

¡Qué delicia! Ya no tuerzo las botas y me duran muchísimo.

¡Benditas sean las herraduras!

Mi homónimo de "Abreus" me dedicó el lunes último un sueltito.

Dios se lo pague y las ánimas benditas!

Dice en él, que mi receta no es buena para curarse el frío, que le envíe otra.

¡Ay toceayo! para mí la quisiera. Y eso que "Abreus" está cerca de la costa Sur, si estuviese Vd., como yo, pegadito a la del Norte ¡qué diría!

Si quiere confirmarme, por aquí anda el Obispo, venga.

Una boda de amor se ha realizado en Remedios.

La distinguida y bella señorita Dulce María García, se ha casado con el simpático joven Luis Alfaya.

¡Que Dios les haga muy felices, y su luna de miel sea perdurable!

¡Que goeen de la vida ya que cuentan con juventud, amor, gusto y riquezas!

Luis ha realizado una hermosa obra, digna de mil aplausos.

Reciba el niño.

Facundo Ramos.

Santa Clara

Abreus, Febrero 1.º de 1908.

El Ayuntamiento

Propónense los vecinos de este pueblo, comenzar las diligencias preliminares para adquirir su personalidad administrativa.

Háblase de una gran Asamblea que dentro de poco deberá celebrarse, de donde saldrá acordada una comisión, cuyo objeto será entrevistarse con el Honorable Mr. Magoon, a su regreso de su excursión, para que conceda los derechos quitados injustamente por la aciaga Orden 23.

El criterio de un miembro prominente de la Consultiva, (que según me ha manifestado el Teniente Alcalde señor Federico Pérez García, se le declara protector de Abreus en este sentido) es de que cree proce-

dente aplazar las gestiones del asunto, hasta que sea promulgada la nueva Ley orgánica de los Municipios, donde se establece que el Congreso será el llamado a resolver estas materias.

También aconseja el paso que se propone seguir por este pueblo, al proceder a la ejecución de una Asamblea, asegurando que es el camino que importa seguir.

Desde luego que ambos pareceres discrepan notablemente entre sí. Yo opto por lo segundo.

Yo tengo la seguridad de que Mr. Magoon hará justicia cumplida, otorgándonos nuestro suprimido Ayuntamiento; él reparará las faltas cometidas por sus antepasados.

No sé si tendrán razón los suprimidos Ayuntamientos de San Fernando de Camarones y San Juan de las Yeras cuando hicieron esfuerzos por reconstituirse, habiendo venido al Consejo Provincial de Santa Clara que acordó en Julio de 1903 establecer dichos Municipios, oponiéndose a los estatutos del Consejo, don Tomás Estrada Palma, así como el Tribunal Supremo de Justicia. No sé si tengan elementos para su subsistencia. Ignoro en absoluto sus riquezas.

Pero en lo que respecta al término de Abreus, puedo asegurar que recauda dieciséis mil pesos y que pasan de cuatro mil sus habitantes. Esto sin contar con los terrenos que actualmente se ponen en explotación. Terrenos que desean desde el año 1889 y que aumentarán su censo y su riqueza.

Desde luego que la restitución del Ayuntamiento nuestro está seguramente dentro del articulado de la Ley Municipal, que ha sido remitida a la superior sanción, que será promulgada dentro de dos meses a más tardar.

Por eso creo que esta vez triunfen nuestros benefactores, hallándose en primera altura el incansable Alcalde señor Federico Pérez, que no desmayó un instante buscando la manera de hacer próspero al pueblo donde reside.

¡Si tuviéramos la dicha de contar aquí con cuatro Federico de este temple!

Las reclamaciones

Nada se ha resuelto aún sobre la reclamación del señor Ignacio Pita.

Ayer hube de entrevistarme con él y me dijo que había hecho segunda reclamación a la Secretaría de Justicia.

El señor Pita hizo una reclamación legal de 750 ó 700 pesos por concepto de cuatro bestias de "monta" y 3 toretas y sólo le otorgan el diez por ciento de la reclamación; setenta y cinco pesos. Le liquidan a diez pesos por cabeza.

¡Ni que fueran chivos...!

Vuelvo a insistir en que se estudie de nuevo este expediente y que se pague lo que es de justicia.

Al Sr. Charles Hernández

He recibido una carta cuyo contenido es el siguiente:

"Sr. Corresponsal de la MARINA Abreus.

Señor: Esperamos diga algo en las columnas del DIARIO DE LA MARINA, para ver si el señor Director de Comunicaciones hace las diligencias por poner en este gran central una Administración de Correos.

Señor: es muy grande el abuso que pasa aquí con la correspondencia; pues la dejan en la tienda, la ponen encima de la mesa del despacho y allí cada cual se despacha a su antojo, dándose el caso de abrir las cartas personas ajenas a quien no van dirigidas.

Mucho nos alegraríamos por aquí una Administración de Correos, haciéndose indispensable por estar tomando este central mucha importancia.

Creyéndonos seguros de que usted nos hará un gran favor dando conocimiento de este caso quedarán eternamente agradecidos.

Varios obreros.

Central "Stewart," Enero 25 908." Ya lo sabe el señor Charles Hernández, es necesario poner coto a tan criminales abusos.

El central "Constancia" tiene Administración de Correos, ¿por qué no tenerla el gran central "Stewart"?

De lo contrario deberá poner en práctica su actividad y hacer por reprimir los desmanes efectuados en la correspondencia dirigida a tan importante central.

El Corresponsal.

ORIENTE

Santiago de Cuba, Enero 31, 1908.

Ya el pueblo de esta ciudad se preparaba a disfrutar de los festejos que tenía dispuestos la Compañía Eléctrica de alumbrado y tracción para mañana y pasado, cuando apareció un anuncio de la misma Compañía manifestando al público que a causa de un telegrama recibido de la Habana, no podía realizarse la inauguración de los tranvías hasta nuevo aviso.

La noticia por más que ya se rumoraba la suspensión, cayó como una bomba porque ya se había encariñado el pueblo con esta reforma y ardía en deseos de estrenar los coches y disfrutar el placer de ir arastrado por la electricidad del uno al otro extremo de la población.

¿En qué se fundó el aplazamiento? Pues en una cosa muy sencilla. La comisión técnica que vino de la Capital, examinó las líneas y todos los trabajos y según nuestros informes no puso reparo alguno y terminada su misión se marchó, dando por recibidas las obras y por esta circunstancia se acordó la inauguración, se fijó la fecha y se dispuso el programa de los festejos.

Pero no se contó con la huésped. La comisión técnica no tenía facultades para autorizar la inauguración sin que antes presentaran a la superioridad el informe que es de rigor en estos casos, y hasta tanto no

se reciba la orden del Supervisor, no habrá inauguración ni habrá festejos.

Es de suponer que esa orden no tardará en llegar calmado la pública impaciencia y poniendo término a las murmuraciones y comentarios de todo género que la malevolencia inspira, aun tratándose de un progreso positivo.

El primer mes del año expiró hoy con una temperatura que ya quisiera para los días de fiesta, muchos pueblos del Norte de Europa y de América. Ni el sol quemó ni el frío entumecía. Las noches son hermosas y templadas y las mañanas frescas y hermosas.

La Sanidad prosigue su campaña de desinfección y de limpieza interior de las casas echando a la calle los taracos viejos, los muebles averiados y los trapos inútiles, con harta sentimiento de las familias pobres que aprovechan hasta las tablas podridas para ahorrar carbón.

Todos convienen en que la salud del pueblo es clara e inflexible, pero es ley y hay que cumplirla, más a pesar de este convencimiento con los sanitarios sucede lo que los traidores de los melodramas que el público les toma tierra. Ver los pobres un grupo de sanitarios y ponerse a temblar se ve todos los días como si vieran al diablo. Y no sólo los comerciantes y los pudientes, les ponen mala cara.

Por lo demás, fuera del malestar que persiste originado por lo inseguro de la situación y lo brumoso del horizonte político, disfrutamos de relativa calma, hasta que Dios quiera.

Los ingenios prosiguen la molienda y el azúcar que elaboran resulta de buena calidad y graduación. Las cosechas de otros frutos prometen más de lo que se esperaba y trabajo no falta ni en la ciudad ni en los campos.

El Corresponsal.

Ecos de Holguin

1.º de Febrero de 1908.

Aunque tarde, se sintieron aquí las últimas ráfagas de las huelgas de tabaqueros, albañiles y demás gremios de la Habana; y, como resultado del contagio, se declararon también en huelga los cocheros de Holguin. ¿Por qué habían de ser ellos menos que los demás?

Pero como los pobres no tuvieron a su frente a un Emilio Sánchez, que les instruyese en sus derechos y deberes, les salió la eriaza respondona, ó como ahora se dice: "se comieron el gran pan", pues el señor Alcalde que, aunque de edad más que provecta, no ha perdido las energías de la juventud, sin andarse con paños calientes, nuevo Mister Pitcher, les adjudicó diez pesos a cada uno de los huelguistas, por haber suspendido, sin previo aviso, un servicio público.

Querían los cocheros que se les permitiese apostarse delante de los hoteles en espera de las personas que necesitaban trasladarse a uno de los

Vapores de travesía. Compagnie Générale Transatlantique. VAPORES CORREOS FRANCESES CON EL GOBIERNO FRANCÉS. Vapor LA CHAMPAGNE. Este vapor saldrá directamente para La Coruña, Santander y Saint Nazaire el día 15 de Febrero, a las 4 de la tarde.

Vapor 'Oteri' SERVICIO REGULAR ENTRE Santiago de Cuba, Puerto Antonio, Jamaica, Kingston, Jamaica, Colón, Panamá. Saliedo de Santiago, Febrero 5 - 12 - 19 - 26 para Kingston, Jamaica, vía Puerto Antonio.

VAPORES-CORREOS DE LA MALA REAL INGLESA. Servicio mensual entre Southampton, Amberes, Bilbao, Santander, Cornuña, Vigo, Las Palmas, Tenerife, Habana, Veracruz, y Tampico. Con retorno de LA HABANA sobre los mismos puertos.

Vapor MARIA HERRERA. Sábado 29 a las 5 de la tarde. Para Nuevitass, Puerto Padre, Gibara Mayari, Baracoa, Guantánamo (solo a la ida) y Santiago de Cuba.

Vuelta Abajo S. S. Co. Veguero, Capitán Montes de Oca. Saldrá de Batabanó todos los LUNES y JUEVES (con excepción del último Jueves de cada mes) a la llegada del tren de pasajeros que sale de la Estación de Villanueva a las 8 y 15 de la tarde para COLOMA PUNTA DE CARTAS BALEIN CATALINA DE GUANE

L. RUIZ S. O'REILLY S. ENQUINA A MERCADERES. Hacen pagos por el cable. Facilitan cartas de crédito. Giran letras sobre Londres, New York, New York, París, Rotterdam, Hamburgo, Bremen, Mánchester, Río de Janeiro, Veracruz, San Juan de Puerto Rico, etc.

VAPORES CORREOS ALEMANES (De Hambrun-Amerika-Linie) COMPAÑIA HAMBURGUESA AMERICANA. El vapor correo de 5,000 toneladas PRINZ OSKAR Saldrá el 7 de FEBRERO de 1908 DIRECTAMENTE para VIGO España, HAVRE (Francia) y HAMBURGO (Alemania)

Vapores costeros. EMPRESA DE VAPORES DE SOBRINOS DE HERRERA. SALIDAS DE LA HABANA durante el mes de Febrero de 1908. Vapor JULIA. Miércoles 12 a las 5 de la tarde.

Precios de fletes para Sagua y Caibarión. De Habana a Sagua y viceversa. Pasaje en primera... \$ 7-00. Pasaje en tercera... \$ 3-50. Viveres, ferretería y loza... 0-80. Mercaderías... 0-50. Vapores de Sagua y Caibarión. De Sagua a Caibarión y viceversa.

EL NUEVO VAPOR ÁLAVA II Capitán Ortíz. Saldrá de este puerto los miércoles a las cinco de la tarde, para Sagua y Caibarión ARMADORES Hermanos Zulueta y Gámez, Cuba núm. 21. GIROS DE LETRAS N. CELATS Y Comp. 108, AGUIAR 108, esquina a AMARGURA.

J. BALCELLS Y COMP. (S. en O.) AMARGURA NUM. 34. Hacen pagos por el cable y giran letras a corta y larga vista sobre New York, Londres, París y sobre todas las capitales de España e Italia. HIJOS DE R. ARGÜELLÉS BANQUEROS MERCADERES 35, HABANA.

KRONPRINZESSIN CECILIE Saldrá el 17 de Febrero, DIRECTAMENTE para CORUÑA Y SANTANDBR (España) PLYMOUTH (Inglaterra) HAVRE (Francia) Y HAMBURGO (Alemania). A LOS DEMAS PUERTOS: En PRIMERA clase, desde \$109-35 oro español, en adelante. En SEGUNDA, desde \$88-40 oro español, en adelante. En tercera clase, \$31-35 oro americano incluído impuesto de desembarco.

Vapor SANTIAGO DE CUBA. Sábado 15 a las 5 de la tarde. Para Nuevitass, Puerto Padre, Gibara, Mayari, Baracoa, Guantánamo (solo a la ida) y Santiago de Cuba. Vapor HABANA. Sábado 29 a las 5 de la tarde. Para Nuevitass Puerto Padre, Gibara, Mayari, Baracoa, Guantánamo (solo a la ida) y Santiago de Cuba.

NOTAS. CARGA DE CABOTAJE. Se recibe hasta las tres de la tarde del día de salida. CARGA DE TRAVESIA. Solamente se recibirá hasta las 5 de la tarde del día 4. Atraveses en GUANTANAMO. Los vapores de los días 1, 8, 15 y 22, atracarán al muelle de Caibarión y los días 5, 12 y 19 al de Sagua. AVISOS. Se replica a los señores cargadores pongan especial cuidado para que todos los bultos estén marcados con toda claridad, y con el punto de residencia del receptor.

J. A. BANCES Y COMP. OBISPO 19 Y 21. Hacen pagos por el cable, facilitan cartas de crédito y giran letras a corta y larga vista sobre las principales plazas de esta Isla y Estados Unidos, México, Argentina, Puerto Rico, China, Japón, y sobre todas las ciudades, cuyos cotizaciones se reciben por cable diariamente. C. 159 25-12

VEDADO SKATING PARK

Aunque la fiesta dada la noche del sábado por nuestro Gobernador Civil, caballero muy estimado, para celebrar la fiesta onomástica de su hijo Julia, restó algo quedó desinclinada...

Un joven patinador, al que he llamado en crónicas pasadas, feo de encontrar, estuvo hablando conmigo acerca de los inconvenientes que trae aparejados el ir por el parque paseando...

Al parque ya poca policía: de seguro que si nuestro Capitán, Ezequiel Suárez, fuese en días de patines al parque, sería el primero en comprender que para hacer guardar el orden...

Posteriormente se generalizó tanto el tratamiento de Don que Felipe III se vio obligado a promulgar una ley fijando quiénes tenían derecho a usarlo...

Ya que casi parece conseguida la luz, aunque se nos tache de pediguños vaya un ruego: el que pueda, que influya para que nos coloquen, cuando menos, doble número de bancos...

Remarqué, este grupo de señoras que hacía honor al parque: Marquesas de Larrinaga y de la Gratiuita, Lola Varcareel de Echarte, Loló Valdés...

Y ahora la indispensable lista de pasajeros: Señoritas Ester y Raquel Ruz, Carmen Teresa Santos, Chichita y Silvia Aballí, Tomasita y Graciela Cancio...

Resumen: Earned runs: Winston 1, Hill 2, Johnson 3, Stollen bases: Winston 2, Hill 3, Johnson 4, Castillo, García 2, Padrón, Bustamante 3, G. González, Hidalgo y Almeida.

Esta tarde, por primera vez en el actual Champion, jugará en Carlos III el "Matanzas" con el "Fe". Los matanceros vienen dispuestos, como de costumbre, a jugar a las 7 de la noche...

Conste que la noche del día 1.º ha sido la más concurrida de la temporada de "skating": ¡128 jóvenes! sin contar los "fees" y las personas mayores "no patinantes", es muy bonita concurrencia.

ATOMOS

¿Cuándo empezó a usarse el tratamiento de Don?

La palabra Don es, según unos, contracción del vocablo latino Dominus (señor) y, según otros, se deriva de la voz euskara Done. Aceptemos como más generalizada la primera opinión.

En España no tuvo uso, según Lafuente, hasta el siglo X, empezando a generalizarse en el reinado de don Juan II de Castilla.

Antes del siglo XIII el título de Don fue honorífico y en ese sentido se ve aplicado por los escritores de aquella época, no sólo a Jesucristo y a los santos, sino por extensión, a los dioses héroes del paganismo.

Posteriormente se generalizó tanto el tratamiento de Don que Felipe III se vio obligado a promulgar una ley fijando quiénes tenían derecho a usarlo...

F. C. A.

Base-Ball

El juego de ayer

Los "eternos rivales" nada bueno hicieron ayer. Por ambas partes se cometieron errores imperdonables y los pitchers no estuvieron a la altura de otras ocasiones.

Los azules emplearon dos lanzadores y un tercero a medias. Y para que se aprecie mejor el juego hé aquí el score:

Table with columns for teams (HABANA, ALMENDARES) and players (Winston, Hill, Johnson, etc.) with scores.

Resumen: Earned runs: Winston 1, Hill 2, Johnson 3, Stollen bases: Winston 2, Hill 3, Johnson 4, Castillo, García 2, Padrón, Bustamante 3, G. González, Hidalgo y Almeida.

Esta tarde, por primera vez en el actual Champion, jugará en Carlos III el "Matanzas" con el "Fe". Los matanceros vienen dispuestos, como de costumbre, a jugar a las 7 de la noche...

Conste que la noche del día 1.º ha sido la más concurrida de la temporada de "skating": ¡128 jóvenes! sin contar los "fees" y las personas mayores "no patinantes", es muy bonita concurrencia.

según se asegura, a ganarle a los feistas, pero éstos probablemente presentarían en el box al "General Sagua", para darle a conocer. El desafío de hoy resulta interesante.

MENDOZA.

FRONTON JAI-ALAI

Partidos y quinielas que se jugarán hoy martes 4, a las ocho de la noche en el Frontón Jai-Alai:

Primer partido a 25 tantos entre blancos y azules. Segundo partido a treinta tantos entre blancos y azules. Al final de cada partido se jugará una quiniela.

Una vez jugados los 15 tantos del primer partido no se devolverá la entrada si por cualquier causa se suspendiera.

Sección Mercantil

Mercado monetario

Table with columns for 'CASAS DE CAMBIO', 'HABANA 4 Febrero de 1908', and various exchange rates for gold, silver, and currencies.

Noticias de la zafra

Movimiento de azúcares en el puerto de Caibarién

Hasta el 31 de Enero último se habían recibido en Caibarién los siguientes sacos de azúcar de la zafra actual:

Table listing sugar arrivals from various sources like Del Vitoria, Fidencia, Zaza, Adela, San José, San Pablo, Reforma, Total, Embarcados, and Existencias.

Hasta el 31 de Enero del pasado año 1907, se habían recibido en almacenes 126,634 sacos, se habían embarcado 67,530 y quedaban de existencias 59,104.

Esta comparación arroja una diferencia en el recibido de 97,096 sacos a favor de la zafra pasada con relación a la expresada fecha 31 de Enero.

Fuego en los cañaverales

El Juez Municipal de Pedro Betancourt, instruye diligencias sumarias, por incendio de 15,000 a 16,000 arrobas de caña en la finca "Diana" de Angel Mijares Sordo, cuyo incendio se cree intencional.

En la colonia de Juan J. Rodríguez, se quemaron 15,500 arrobas de caña parada.

El Juez Municipal de Bolondrón, instruye diligencias sumarias.

El Juez Municipal del Perico, instruye diligencias sumarias, por incendio en el campo de caña de la colonia "La Estrella" de Magdalena Rodríguez, quemándose más de sesenta mil arrobas de caña parada.

En Santiago de Cuba

En "La Independencia", de Santiago de Cuba, del 1.º del corriente mes, hallamos las siguientes noticias:

"En la presente semana han entrado en esta ciudad los siguientes azúcares, procedentes de los ingenios de la jurisdicción:

Del central "Unión", 2,500 sacos, que unidos a los de la anterior semana hacen un total 3,275 sacos. Este ingenio está preparando un embarque de 6,000 sacos que saldrán para Nueva York del 8 al 10 del presente.

Del ingenio "Santa Ana" han entrado en esta semana 2,240 sacos, que unidos a los de la semana anterior hacen un total de 3,790 sacos, de los cuales...

Advertisement for 'Ancianos!' featuring an illustration of an elderly man and text promoting 'LA GUBANA' as a nutritious and easy-to-digest food.

Las minas de oro de Holguín

Dice El Eco de Holguín, que el señor Julio Borjas acaba de denunciar una rica mina de oro, de 40 hectáreas, en el barrio de la Desmajuaga, a la que ha dado el nombre de Virgen de la Caridad.

La nueva pertenencia minera, al decir de los inteligentes, es aún más rica que la Santiago, del grupo de Suenuncum.

Los accionistas de la mina Santiago están de plácemes, dados los buenos resultados obtenidos durante los siete meses de explotación de la misma.

El valor del oro extraído de esta mina, durante los siete meses de trabajo es de cincuenta mil pesos; teniendo que advertir que se ha perdido mucho tiempo en reparaciones de maquinarias.

La situación económica en Alemania

El ministro de Hacienda prusiano, M. de Rheinbaben, ha pronunciado en la Cámara un discurso acerca de la situación económica general de su país.

El año de 1906—ha dicho—fue en general beneficioso para la nación, pues el presupuesto prusiano liquidóse al final de dicho año con un "superavit" de 14 millones y medio de marcos.

Durante el segundo semestre del año anterior se produjo una depresión económica, principalmente manifestada en la industria siderúrgica, que perjudicó grandemente los intereses agrícolas e industriales. El "déficit" probable del ejercicio de 1907 ascenderá de 45 a 55 millones de marcos, y obedece en gran parte a haber disminuido durante dichos meses la recaudación de los ferrocarriles del Estado.

Por lo que se refiere al ejercicio del año actual, M. de Rheinbaben ha hecho las siguientes declaraciones:

"Los síntomas que se observan confirman la opinión, según la cual parece que estamos en vísperas de un período mucho menos favorable. La depresión económica de 1907 se prolongará sin duda parte de 1908, pero no hay en ello ningún motivo para desanimarse. Creo que el país que tiene tras de sí un desarrollo económico tan brillante, podrá sobreponerse a este período.

Cierto decaimiento en la prosperidad económica, acaso sea beneficioso para nuestra educación nacional, proporcionándonos ocasión de volver sobre nosotros mismos. Nuestro actual modo de vivir no está las más de las veces en relación con nuestro desarrollo económico. Saber guardar la medida debe ser el principio fundamental de toda administración financiera pública o privada.

Las dificultades de la situación económica se presentarán en el presupuesto de 1908 que asciende en los ingresos y gastos a 3,362 millones de marcos.

Para remediar en parte la situación, el ministro prusiano propone adquirir, valiéndose de un empréstito, los fondos necesarios para la explotación de los caminos de hierro, y anuncia un proyecto de ley relativo a la realización de otro empréstito, con cuyos productos puede aumentarse rápidamente el valor de las minas de hulla del Estado de Westphalia. Este proyecto contendrá igualmente un aumento moderado del impuesto sobre la renta.

"Tengo la convicción—terminó diciendo—que una colaboración resuelta y decidida de todos en este asunto, será suficiente para vencer todas las dificultades que puedan encontrar el pueblo y el Estado prusianos."

Las contribuciones indirectas y monopolios en Francia

Dice el "Figaro", de París, que de acuerdo con datos oficiales que se acaban de publicar, el ingreso del tesoro francés por contribuciones indirectas y monopolios del Estado en Diciembre de 1907 ascendió a francos, 269,929,400 ó sea un aumento de 7,113,900 comparado con el total de Diciembre de 1906.

Ferrocarriles eléctricos en Suecia

Suecia aplicará en breve en una gran parte de su red de ferrocarriles, la tracción eléctrica como fuerza motriz.

Las pruebas han terminado recientemente, y en vista del informe favorable del ingeniero director, en el que además del estudio técnico del cambio de tracción, se trata también de la cuestión económica, se han hecho ya los planos y estudios de presupuestos para implantar la tracción eléctrica en toda la red del Sur de Suecia, que tiene un desarrollo de 2,000 kilómetros, utilizando para ello los importantes saltos de agua de aquella región.

Sociedades y Empresas

Con fecha 24 del pasado mes de Enero, ha sido disuelta por mutuo convenio, la sociedad que giraba en Manzanillo bajo la razón de J. L. Ramirez y C.ª, S. en C.

Ha quedado constituida en Manzanillo, con fecha 23 del pasado una sociedad anónima que girará bajo la denominación de Cuba Licorera Company, S. A., la que se hace cargo de la continuación de los negocios de la extinguida sociedad de Isidro Quiroga y C.ª. La gestión y administración de la nueva sociedad han sido encomendadas a los Sres. D. Primitivo Anglada del Toro Oriols y D. Diego Fernández Acosta y en caso de ausencia ó enfermedad de cualquiera de estos señores, la sustituirá el Secretario Apoderado D. Juan Núñez Rodríguez.

Con fecha 29 del pasado se ha constituido en esta una sociedad que girará bajo la razón de Inera y Comp., para continuar los negocios de talabartería y calzado que explotaba bajo su solo nombre el señor don Alfredo Inera Castillo, haciéndose cargo dicha sociedad de las existencias y créditos activos y pasivos de su predecesor, así como de las fincas urbanas que a ella aporta el señor don Guillermo Stinzel Montiel; son socios gerentes ambos señores, con uso indistintamente de la firma social.

Bajo la razón de Quer y Vidal se ha constituido en esta, con fecha 1.º del actual, una sociedad que se dedicará al ramo de tonelería, de la que son gerentes los señores don José y don Alberto M. Quer Turner y don Juan Vidal Llauradó.

Con fecha 29 del pasado nos participa el señor don Jaime Suárez que desde el 17 del mismo ha admitido de socio en su establecimiento de ferretería titulado "La Habanera", a su dependiente el señor don Urbano Alvarez, constituyéndose bajo la razón de Jaime Suárez y Comp., una sociedad de la que ambos señores son gerentes, con uso indistintamente de la firma social.

Con fecha 18 del pasado se ha constituido en el Camagüey una sociedad que girará en aquella plaza bajo la razón de Ramón Suárez (S. en C.), que se hace cargo de los créditos activos y pasivos de la extinguida de R. Calleja y Comp., siendo su único gerente el señor don Ramón Suárez Alvarez, y comendatario el señor don Juan Vallejo Duyos.

Movimiento marítimo

EL OLIVETTE

Esta mañana fundeó en puerto procedente de Tampa y Cayo Hueso, el vapor correo americano "Olivette" conduciendo carga general, correspondencia y pasajeros.

EL ADELHEID

Este vapor alemán fundeó en bahía esta mañana, procedente de Mobila con carga general.

BUQUE ESCUELA

La fragata escuela de la marina alemana fundeó en puerto procedente de Saint Thomas y Puerto Cabello, siendo su porte de 1,200 toneladas y formando su tripulación 211 individuos.

Lonja del Comercio de la Habana

VENTAS EFECTUADAS HOY:

Table listing market transactions for various goods like Almacén, 200 cajas velas, 50 pipas vino navarro, etc.

Vapores de vapor

SE ESPERAN

Table listing expected steamships for February, including 5-Havana, N. York, 7-Lugano, Liverpool, 5-Wittenberg, Bremen y Amberes, etc.

SE ESPERAN

Table listing expected steamships for March, including 8-Castilla, B. Aires, 7-Morro Castle, N. York, etc.

SE ESPERAN

Table listing expected steamships for February, including 7-Morro Castle, N. York, 7-Oskar, Vigo, etc.

SE ESPERAN

Table listing expected steamships for March, including 8-Castilla, B. Aires, 7-Morro Castle, N. York, etc.

SE ESPERAN

Table listing expected steamships for February, including 7-Morro Castle, N. York, 7-Oskar, Vigo, etc.

SE ESPERAN

Table listing expected steamships for March, including 8-Castilla, B. Aires, 7-Morro Castle, N. York, etc.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVELIA/ ENTRADAS

Día 4: De Tampa y Cayo Hueso en 6 horas vapor americano Olivette, capitán Turner, toneladas 1878, con carga y pasajeros a G. Lawton Childs y comp. De Mobila en 3 días vapor alemán Adelheid capitán Mune, toneladas 2748 con carga a L. V. Place.

SALIDAS

Día 2: Para Liverpool vapor inglés Oakwood. Para Moss Point, goleta inglesa Silver Leaf. Para Veracruz y escalas, vapor americano Mérida.

Día 4: Para New York vapor americano México. Para New Orleans, vapor americano Chamette.

BUQUES CON REGISTRO ABIERTO

Para Veracruz vapor francés La Champagne por E. V. V. Para Hamburg y escalas vía Vigo, vapor alemán Prinz Oskar, por H. y Rasch. Para New Orleans, vapor americano Chamette por A. E. Woodell. Para Mobila vapor noruego Ole Bull por L. V. Place.

BUQUES DESPACHADOS

Día 3: Para Liverpool vapor inglés Oakwood por R. Truffin con miel de purga. Para Veracruz vapor francés La Champagne por E. Gaye con carga de tránsito. Para Veracruz y escalas vapor americano Mérida por Zaldo y comp.

125 tabacos 137 cajas cigarrillos y 2 cajas dulces. Para Colón, Puerto Rico, Cienfuegos, Cádiz, Barcelona vapor español Manuel Calvo por M. Otaduy, 15 cajas dulces 3 id. galletas. 25 miel de abejas. 125 tabaco 212 bultos tabacos, cigarrillos y miscelánea 120 kilos picadura \$2,569 tabacos y 61,500 cigarrillos.

BUQUES DE CABOTAJE ENTRADAS

Día 4: De Caibarién, vapor Alava, capitán Octub, con 5683 tabaco y efectos. De Caibarién, vapor Cosme Herrera, capitán González con 2163 tabaco y efectos. De Canasí, goleta Primera Chavez, patrón Alemany con 400 sacos azúcar. De Sierra Morena, goleta Emilia, patrón Bosch, con 400 sacos azúcar. De Canasí, goleta Josefina, patrón Enseñat, con 400 sacos azúcar. De Canasí, goleta Sabas, patrón Simó, con 400 sacos azúcar. De Cabañas, goleta Juan Toraya, patrón Ponte con 1,000 sacos azúcar. De Banes, goleta San Francisco, patrón Gil, con 700 sacos azúcar. De Sagua, goleta María, patrón Soler con maderas. De Gibara, goleta Blanca, patrón Prieto, con maderas y efectos. De Bahía Honda, goleta Natividad, patrón Esteve, con 500 caballos leña. De Cárdenas goleta Unión patrón Enseñat 50 pipas aguardiente y efectos. De Jaruco, goleta 3 Hermanas, patrón Pujol con 4814 miel abeja. De Sagua goleta Mercedes, patrón Yera, con 1,000 sacos carbón. De Ciego Novillo, goleta María Dolores, patrón Pujol, con 1400 sacos carbón.

DESPACHADOS

Día 4: Para Dominica, goleta María, patrón Villalonga con efectos. Para Canasí, goleta Sabas patrón Enseñat con efectos. Para Canasí, goleta Primera Chavez, patrón Alemany con efectos. Para Cabañas goleta Juan Toralla, patrón Ponte, con efectos. Para Sierra Morena, goleta Isla de Cuba, patrón Cabre, con efectos. Para Matanzas, goleta 3 Hermanas, patrón Valent, con efectos. Para Cárdenas, goleta Juan Mercedes, patrón Ballester con efectos.

Plense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará a viejo.

Empresas Mercantiles y Sociedades

CAJA DE AHORROS de los socios del Centro Gallego de la Habana

De orden del Director del Consejo de esta Asociación y en virtud de lo dispuesto en el artículo 67 del Reglamento, voto a los Señores Socios Suscriptores, por la Junta General ordinaria que habrá de celebrarse a las siete y media de la noche del Domingo 9 del corriente, en los Salones del Centro Gallego de esta Capital, en cuya junta se dará lectura a la memoria y se tratará de la reforma del Reglamento.

Los Sres. Socios Suscriptores deberán presentar los recibos de sus cuotas correspondientes al mes de Enero próximo pasado para acreditar su derecho y personalidad. Habana 1 de Febrero de 1908.

El Secretario, p. p. r. José González Balcato. 11-4-58-5

Asociación Protectora de Maestros Pioneros de In tituladores de la Habana

SECRETARIA Por encargo del Sr. Presidente, se cita a los Pioneros de la Habana para Junta general que se efectuará a las 7 y media de la noche del cinco del actual en la casa Habana 32, alto.

Habana 2 de Febrero de 1908. El Secretario, José Noguerola.

ORDEN DEL DIA

Lectura de la Memoria Anual. Balance del Año. Preparación para elecciones de Directiva. Y Acciones que se presenten. 11-4-58-5

Sociedad "La Unión de Cocineros" DE LA HABANA.

Esta sociedad facilita cocineros a los Hoteles, Restaurants y Fondas de toda la Isla, así como a las Casas de Comercio y particulares. La Sociedad garantiza el buen cumplimiento de sus asociados, y pone especial cuidado, al mandar el personal, que sea adecuado para las casas que lo solicitan. Recibe órdenes todos los días habiles de una a cinco de la tarde, y de ocho a diez de la noche, en Amistad, 127 de Almirante y Bolona.

11-4-58-5

Habaneras

LA FUNCION DE ANOCHÉ

Un gran éxito. Esto ha sido, bajo todos sus aspectos, la fiesta teatral de anoche para arbitrar recursos con destino a los fondos de la Comisión Organizadora de los Festejos para la Estación Invernal.

Se celebró en nuestro primer teatro ante un público muy numeroso. El lleno era completo.

Los palcos, en su mayor parte, aparecían ocupados por familias de las más conocidas de la sociedad habanera.

Y en las lunetas, al igual que en los palcos, brillaba un concurso selecto, distinguidísimo.

Algunos nombres, apuntados al azar, bastarán a demostrarlo.

La Condesa de Loreto, en cuyo palco reuniese con esta elegante dama la señora Gloria Perdomo de Morales y una graciosa señorita, Esperanza Revolta.

Merceditas de Armas de Lawton y las dos adorables primicias, Virginia Echarte y Leonor Díaz Echarte, gatas del *fashioning* del Cerro.

Hermína Alonso de Rivero, la distinguida esposa del director del DIARIO DE LA MARINA, con sus dos hijas, Hermínia y Teté, ambas tan encantadoras.

Heléne Herrera de Cárdenas.

Blanca Masino de Hierro con su hija Blanquita, la ideal, la inspiradora...

Maria Fabián de Weber.

Lola Valcárcel de Echarte, tan elegante siempre, y Rosario Fernández de Morales.

Maria Aguirre de Longa y sus dos graciosas hijas Matilla y Lily.

Maria Martín de Dolz.

Maria Luisa Sarahaga de Saavedra y Henriette Valdés Fauly.

Nena Arena, tan linda.

Dolores Monteverde de Fernández con su espiritual hija Lolita.

Lolá Valdés Fauly de Ruz, Graziella Ruz de Brandt y la gentil Raquel.

Rosita Echarte de Cárdenas, la señora del Alcalde, con su hija, la amable y delicada Margot.

Celia de Cárdenas de Morales.

Pepa Echarte de Franca y Maria Cecilia Franca.

Isabel Peñarredonda de Chaguaceda con la encantadora Gracia, su hija, tan celebrada de todos los cronistas.

Leopoldina Luis de Dolz.

Amelia Castañer de Coronado con sus dos hijas, Lillity, la señora de Morales, y la *petite* Josefina.

Adolfina Batista.

Maria Teresa Freyre de Mendoza con sus dos hijas, Mercedes y Rosa, la lindísima Rosa, flor de gracia y simpatía.

Maria Julia Saaverio de Ayala y su hermana Carlota, la señora de Pemberton.

Juanita Orbea de Catalá.

Paquita Alvarez de Crusellas y su hija, la interesante y bellísima Amelia Crusellas.

Laura G. de Zayas Bazán.

Las señoritas de Gutiérrez Lee, Rebecca y Sara.

Mercedes Hamel de Aguilera.

Felicía Mendoza de Aróstegui y sus hijas, trinidad simpática que forman Carmen, Aurelia y Cheita, tan celebradas.

Consuelo de Armas de Primelles y su hermana Piedad.

Serafina Cadaval de Alfonso.

Zeyla Cabrera, tan bonita.

Amelia Blanco de Fernández de Castro y su hija, la espiritual Blanquita, con Matilde Blanco.

La señora de Bellini.

Isabel Ebra de Benítez.

Y más, muchas más que escapan, en la precipitación con que escribo, de mi memoria.

Todo el *carpet*, en fin.

El programa solo sufrió alteración respecto a la obra que se anunciaba por los artistas de la Compañía de Fuentes.

En lugar de *El niño ageno* se puso en escena *El señor Gobernador*, comedia de Vital Aza que produjo la hilaridad constante del espectador con sus chistes, travesuras y situaciones, todo de una gracia peregrina, sin igual, inagotable...

De Payret, de Actualidades y de Alhambra se contribuyó al mayor éxito de la fiesta con el concurso de sus mejores elementos.

Fué de Actualidades la bailarina Pilarita, gala del teatrito de Eusebio Azue, donde es cada noche más apañada.

De Payret, la pareja Ash.

Y de Alhambra, el trio Regino, Combo y Pilar Jiménez, que cerró bellamente el espectáculo con guarachas, puntos y canciones, y entre éstas, *La Dorita*, cantada de modo magistral, imitativa.

Un gran éxito, repito, la fiesta teatral de anoche.

Estaba el Nacional como se verá mañana, que es día de moda, miércoles de gala, elegido por la simpatía de toda una sociedad.

ENRIQUE FONTANILLS.

TEATRO ALBISU

Hoy 4 de Febrero, función por tandas.
Magnífico Cinematógrafo en combinación con las tres tandas.

La Patria chica,
Los falsos Dioses.
San Juan de Luz.

Noches Teatrales

Nacional

Ayer hubo un lleno completo en la función a beneficio de las fiestas próximas.

En lugar de "El Nido ageno", representaron dos comedias, siendo una de ellas la muy chistosa titulada "El señor Gobernador", de Vital Aza, con la que el público se divirtió en grande.

Después en los intermedios bailaron y cantaron los artistas de Actualidades, de Payret, Martí y Alhambra.

Hoy con motivo de seguir indispensable la primera actriz Antonia Arévalo, no representarán "La Zagala" como se había anunciado; en su lugar repetirán la representación del grandioso drama "Cirano de Bergerac", que tan hermoso éxito alcanzó el domingo último.

Los trajes, las decoraciones, los magníficos versos de la obra; todo convida a saborear las mil preciosidades escénicas del famoso drama.

Hoy estará lleno el teatro, como el domingo.

Después en los intermedios bailaron y cantaron los artistas de Actualidades, de Payret, Martí y Alhambra.

Hoy con motivo de seguir indispensable la primera actriz Antonia Arévalo, no representarán "La Zagala" como se había anunciado; en su lugar repetirán la representación del grandioso drama "Cirano de Bergerac", que tan hermoso éxito alcanzó el domingo último.

Los trajes, las decoraciones, los magníficos versos de la obra; todo convida a saborear las mil preciosidades escénicas del famoso drama.

Hoy estará lleno el teatro, como el domingo.

Payret

No conocía yo a Vicente Lanz; había oído hablar de él—muy bien, por cierto—, oía la música que nos brindaba en Payret... y nada más; eso me bastaba para aplaudirle. Pero este día tuve que colocarme a su lado en el teatro, y lo conocí... de vista.

Y ahora, vuelvo a aplaudirle; porque todavía es más joven de lo que yo me lo figuraba, y todavía más simpático de lo que creía yo; y quien a su edad es tan buen músico y dirige tan bien, es indudable que en el cielo del arte en esta isla llegará a ser todo un astro de primera magnitud.

Cumplido con esto—que me parecía a mí un deber de la conciencia—anoto lo que el programa de Payret anuncia para hoy; y no hago más que apotar, porque las cosas que anuncia son muchísimas, y de entrar en comentarios no acabaríamos nunca:

Estrenos: los de las películas "Venganza de las olas", "Debut del sportman", "Miseria y grandeza", "Caso apurado" y "La fugitiva".

Películas que no son estrenos, pero que son admirables: "La lucha por la vida", "Nueva colección de postales" y "Electro-ejecutada"—la que, por cierto, se institua mal.

Varietades: el Trio Solá, los acrobatas Rhodes and Engel, la Malagueña, la pareja Ash y los ciclistas Franz Cogswell Franz.

Todo eso, para esta noche.

Albisu

El querido compañero que en "El Triunfo" hace crónica bien amena, dice ayer, con motivo del estreno de "Los Falsos Dioses", que se declara reo de aquello mismo que el autor critica. En el caso de Santi-Bañez estamos el noventa y nueve por ciento de cuantos vivimos de la pluma por estos Tropieços y seguramente que, interrogados uno a uno, confesaríamos noblemente nuestro delito.

¡Pero es posible romper los moldes que nos legaron nuestros mayores en la prensa? ¿Es empeño fácil echar abajo el "jabón" en un país cuyo clima lo reclama con tanta urgencia?

Comprendiéndolo así el galano cronista de "El Triunfo" dice que no quiere fungir de Reformador y como Santi-Bañez pensamos todos los que preferimos seguir expandiendo nuestras culpas a cargar con responsabilidad tan tremenda. En todo caso, venga la reforma por acuerdo general y evitemos que haya un crucificado.

Para hoy anuncia el cartel un bonito programa. A primera hora "La patria chica" que aun está dando buenas entradas; después el éxito último "Los falsos dioses" que desde su estreno sostiene brillantemente su cartel; y por último "San Juan de Luz", obra bien divertida y en la que tanto se distinguen la Mocat y la Sánchez.

Cuanto a Cinematógrafo, que cada día gusta más se han combinado las siguientes películas:

"Ladrón por amor," muy interesante y que se aplaudió mucho anoche; "El guitarrista" que es un bonito estreno; "Piea-piea" y "Los gansos de Mateo," muy cómicas; y por último los dos estrenos "El brinde del coronel" y "Carta anónima."

Mañana irá el estreno de "Todos somos unos," sainete en un acto de Jacinto Benavente.

Martí
"Pobre madre!" ha sido en Cuba una de las películas de Pathé que han alcanzado más éxito. Va en la primera tanda de Martí.

Con ella van otras muchas, de mérito indiscutible: "El hijo de los Marineros," "Las tulipas," "La hija del armador," "Pierna de certero" y "Un tío político."

El cuarteto Floro cantará varios guarachas.

Y los negritos de Palatino, que tanto éxito alcanzaron en la última temporada, reaparecerán hoy.

Actualidades
Atrayente como nunca viene hoy el programa firmado por Azcue-López.

Nuevas películas cinematográficas, figurando entre ellas: Un día desgraciado, La morsa, De golpe en golpe y La Caprichosa, se exhibirán en las cuatro tandas.

Todo el cuerpo bailable que dirige el muy "feo", pero extraordinario Miguel Morales, toma parte. También bailará la niña Pilarcita, una estrella muy notable.

Hay gran curiosidad por conocer ya a "Tip-Top", pero por falta de tiempo hoy no podemos dar la solución de la charada, contentémosse con saber que "Tip-Top" significa en inglés: "lo mejor en su clase".

Las bellas californianas "Corita" y "Carola" van registrando sus triunfos por noches.

¡Very charming!

Sala-Rosas
Por acá, no recibimos el programa de la Sala-Rosas, y convalida que nos lo remitieran; siempre agrada un poco al público conocer que películas se estrenan en un teatro y que novedades se le presentarán de ir a él.

El nombre de la Baila es hoy la bandera de combate en el Salón precipitado, pero las películas no están por eso de más. Si la Baila agrada mucho, ellas agradan también y hay que anunciarlas.

Esta noche asistiremos al Salón en busca de novedades, y a ver a la chiquilla de la casa.

PAYRET
HOY, Martes, 4
El aplaudido Trio Solá.—"El Caballero florentino"—Nuevas postales.—Una Venganza gitana.

Balés españoles por la Malagueña—Cake Walk y bailes tipicos por la pareja Ash.—Excentricidades acrobaticas por Rhodes and Engel.—Gran acto ciclista por la troupe Franz Cogswell and Franz.

5 centavos tertulia. 20 lunetas y butacas.

CRONICA DE POLICIA
NOTICIAS VARIAS
Anoche fué asistido en el Centro de Socorros del segundo distrito el blanco Arturo Melloc Guerrero, vecino de Aramburu número 53, de una contusión en la región mamaria izquierda, con fenómenos de conmoción cerebral, de pronóstico grave.

El lesionado no pudo declarar, por el dueño y dependiente de la bodega establecida en Aramburu 16, informaron a la policía que dicho individuo había sido lesionado por un tal Pereira, que le arrojó una piedra.

El agresor no ha sido habido y el lesionado ingresó en el hospital número uno.

Joaquín Izquierdo Reyes, vecino de Compostela 129, fué conducido al Centro de Socorro del primer distrito, donde el médico de guardia le reconoció y asistió de varias heridas y contusiones en la cara y fractura del arco superciliar en la región frontal, fractura del ante-brazo derecho y rodilla izquierda, de pronóstico grave.

Estas lesiones las sufrió casualmente al caer de encima de unos cajones donde estaba subido leyendo unos periódicos en el zaguan de la casa calle de Cuba esquina a Ríela.

El lesionado ingresó en el hospital.

En la casa de salud "La Purísima Concepción" ingresó para su asistencia médica el blanco Cruz Echeverría é Ibarra, trabajador del ingenio "Mercedita", el que según certificado del doctor Boada presentaba dos heridas en el dorso de la mano derecha, con fractura de los cinco metacarpianos, habiendo sido necesaria una operación quirúrgica.

El estado del paciente es grave, y el daño que sufre lo recibió casualmente al cojerse la mano entre los toques de dos carros, en el mencionado ingenio.

Al transitar el blanco Angel de la Rosa conduciendo el coche de plaza número 912 por el paseo de Carlos III esquina a Infanta, se le espantó el caballo que tiraba de dicho vehículo y al emprender la carrera chocó contra el carro número 14 de Obras Públicas.

Rosa sufrió lesiones en la cara por haber caído sobre el carro cuando ocurrió el accidente.

En la quinta estación de policía se presentó ayer el blanco Juan Puig y Frank, vecino de Manrique número 33, querellándose contra el encargado de la casa, quien dice le insultó y amenazaba constantemente, debido a que está atrasado en el pago del alquiler de la habitación y que en la noche anterior se negó a abrirle la puerta de la calle, teniendo necesidad de pedirle auxilio a la policía para que le dejara entrar.

De esta denuncia se dió cuenta al juzgado correccional competente.

El vigilante número 909 detuvo al mestizo Evaristo Hernández, vecino de Perseverancia número 57, a virtud de la acusación que le hace don Esteban Artiche, residente en Belascoain 57, de ser el autor de la estafa de un centen, hecho que denunció en el mes de Noviembre último.

El detenido ingresó en el vivac.

Ayer fué detenido por el vigilante 1021, el pardo Amalio Valdés, por haberlo sorprendido en los momentos de amenazar con un cuchillo a la morena Amalia Sosa Spínola, la cual presentaba lesiones leves en ambas manos y cuyas lesiones dice esta última las recibió casualmente al estar jugando con el detenido en la puerta de su casa.

Tanto Valdés como la Sosa, quedaron citados para comparecer hoy ante el señor juez correccional del distrito.

El jefe de la Estación "Fesser," perteneciente a los Ferrocarriles Unidos de la Habana, participó a la policía de Regla, que el caudado de la retransa del tren especial de Unión de Reyes, que estaba en la nueva carrilera, había sido roto, y que del tren robaron varias herramientas, ignorándose quién o quienes fueran los autores de este hecho.

Santiago D. Sánchez, albañil, vecino del Vedado, tuvo la desgracia de caerse en la casa en construcción calle 11 entre 14 y 16, sufriendo una contusión en la región mamaria izquierda, de pronóstico leve, con necesidad de asistencia médica.

El hecho fué casual.

La mestiza Elisa Morales Solís, vecina de la calle I número 14, denunció a la policía, que de su residencia le habían sustraído un centen, dos esudens, un peso americano y varias cadenas de plata.

Se ignora quién sea el ladrón.

Al estar patinando en el patio de su domicilio la menor blanca Corina Castro, de 12 años de edad y vecina de Villegas número 103, resbaló y al caer se causó lesiones menos grave, siendo el hecho casual.

POLICIA DEL PUERTO
AL GARETE
Ayer fué recogida en bahía frente al muelle de "Santa Catalina" una cachucha que se encontraba al garete.

Dicha cachucha tiene el folio 31.

LA FISICA MODERNA

Se devuelve a todas las personas que en esta fecha de Enero efectuaron compras el importe de las mismas en mercancías, previa presentación de los TICKETS.

Tejidos, Sedería,
Perfumería
y
Fantasías.

21

SALUD 9 Y 11. TELEF. 1074

TINTURA FRANCESA VEGETAL
La mejor y más sencilla de aplicar.

De venta: en las principales farmacias y sederías.
Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia.

GACETILLA

En el Nacional.—

Según aviso que recibimos del Sr. Brunet, celoso y amable administrador del Gran Teatro Nacional, a causa de seguir indisputada la notable primera actriz Antonia Arévalo, se ha visto la empresa obligada a cambiar la función de esta noche.

Así es que en lugar de *La Zagala* que se anunciaba, va *Cyrano de Bergerac*, tragi-comedia en cinco actos que obtuvo un gran éxito en la noche del domingo.

Mañana, día de moda.

La canción de la trilla.—
Brilla el sol de Agosto en las mies tendidas, brilla como el oro. Un canto sonoro se escucha.

—¡Mi vida!...
—¡Ay, cuando nuestra dicha será cumplida! El trillo resbala, cocea una mula.

¡Hála!...
"¡Preciosa!", ría, "¡Distinguida!"

—¡Mi vida!...
¡Dame un beso, que tengo el alma doida!... La trilla tendida parece de oro; lloran las evidencias del cano.

—¡Mi vida!...
¡Deí corazón emedio tengo una herida!...

Leonardo Sherif.

Un mal Guillermo Tell.—
Los periódicos de Río Janeiro refieren un lamentable y dramático incidente ocurrido hace poco en un teatro de aquella capital. Un tirador chileno se exhibió allí repitiendo con ligeras variantes la famosa hazaña de Guillermo Tell. Las diferencias consistían en que, en vez de un hijo del tirador, era un sirviente en que sostenía en la cabeza la manzana que servía de blanco, y en que el arma empleada era una pistola.

El tirador disparaba a cien pasos de distancia, y durante ocho noches seguidas, su puntería arrancó los aplausos del público: la manzana caía destrozada.

Los espectadores se devanaban los sesos discutiendo sobre la trampa de aquel espectáculo, tan bien urdida que no había modo de sorprenderla.

El noveno día quedaron aclaradas todas las dudas. El tirador disparó, pero, en lugar de la manzana, fué la cabeza del infeliz ayudante la que resultó despedazada.

El tiro era verdad.

El público, indignado, se lanzó sobre el tirador, resuelto a lincharlo, propósito que hubiera realizado si no intervinieran los agentes de la policía, que era, en realidad, la principal culpable de la desgracia por haber permitido semejante espectáculo.

Bien dichoso.—
¿Cómo no sentir tu ausencia? Tú curas la inapetencia, Tú evaporas el catarro... (Palabras que en mi presencia le dijeron a un cigarro pectoral de "La Eminencia".)

La nota final.—
En un restaurant.
El camarero que sirve a un caballero muy paciente tiene un genio infernal.

Ante una observación del parroquiano exáltase el camarero con muy malos modos.

El señor, con calma:
—No sea usted tan soberbio. No puede usted saber lo que el porvenir le reserva. Algún día es posible que sea usted parroquiano.

ESPECTACULOS
TEATRO NACIONAL. Compañía Dramática de Francisco Fuentes.
Hoy se pondrá en escena la obra titulada *Cyrano de Bergerac*.

TEATRO PAYRET.—Ultimas creaciones cinematográficas y Compañía de Varietades. Empresa Frank Costa. Los ciclistas Franz Cogswell and Franz.

TEATRO ALBISU.—Compañía de Zarzuela.
Función por tandas. A las ocho; exhibición de dos películas y la zarzuela *La patria chica*. A las nueve: vistas cinematográficas y estreno de la zarzuela *Los falsos Dioses*.

A las diez: nuevas películas y la zarzuela *San Juan de Luz*.

TEATRO MARTÍ.—Cinematógrafo y Varietades.—Empresa Adot y Compañía. Función por tandas desde las siete en adelante y los domingos matinales.

Beneficio del representante de la empresa señor Carulla, con un excelente programa.
Hoy nuevos bailes y couplets por la Coralito y Argelina.

TEATRO ACTUALIDADES.—Cinematógrafo y Varietades.—Función por tandas y los domingos matinales. Bailes y couplets por Miguel Morales, Luisa Marqués, Aurelia de la Sevillanita, Lola de la Serrana, Miss Carita y Miss Carola, Pilar Monterde y la niña Pilarcita.

Vistas nuevas todas las noches.

TEATRO SALA ROSAS.—Cinematógrafo y Varietades—Función diaria.
Couplets por la señorita Esperanza Zarzo.

TEATRO ALHAMBRA.—Compañía de Zarzuela.
Función por tandas. A las ocho y cuarto: *Salón Realista*. A las nueve y media: *Me hace falta un hombre*.

PARQUE PALATINO.—Abierto los sábados y domingos. Habrá Montaña —Rusa.—Balleta. Humana.—Cinematografía.—Palacio de los monos.—Templo de la risa.—Móviles inmóviles.—Carnaval.—Estrella gítorica.—Carnaval Imperial.—Tiro al blanco.—Exposiciones americanas, francesas y españolas.—Palacio del centavo.—Fotografía del minuto.—Congreso Zoológico.

REGISTRO CIVIL
Febrero 1

NACIMIENTOS
Distrito Sur.—3 varones blancos legítimos.
Distrito Este.—1 hembra blanca natural y 2 hembras blancas legítimas. 1 varón blanco legítimo.

MATRIMONIO
Distrito Norte.—Domingo Garrido con Amalia Pérez.

DEFUNCIONES
Distrito Norte.—Nicasio López, 73 años, Matanzas, Aguacate 9, Carditis esclerosis, María Llerena, 31 años, Gibaoa, Monserate 19, Tuberculosis pulmonar.
Distrito Sur.—Isabel Pérez, 1 mes, Habana, Tenerife 65, Obstrucción intestinal; Ben Rongit, 57 años, id., Estrella 21, Tuberculosis; María Teresa Monje, 16 días, Habana, Campanario 155, Atropía.
Distrito Este.—Tomasa Valdés, 50 años, Habana, H. Paula, Tuberculosis.
Distrito Oeste.—Narciso Fernández, 25 años, España, La Benética, España 18, Tuberculosis; Dolores Benítez, 32 años, Unión de Reyes, Infanta 25, id.; Hipólito Hernández, 50 años, Habana, Pils C. Hemorragia cerebral; Leopoldina Arrestra, 11 años, Cuba, San Carlos 2, Hepatitis.

RESUMEN
Nacimientos 1
Matrimonios 1
Defunciones 11

Febrero 2

NACIMIENTOS
Distrito Sur.—2 varones blancos legítimos.

MATRIMONIOS
Distrito Norte.—Manuel Suárez con Celia Urquiza.
Distrito Sur.—Miguel Bruzuela con Concepción Alvarez.

DEFUNCIONES
Distrito Sur.—Jalme Amiga, 33 años, España, Dragones 13, id. de Pott.
Distrito Este.—Mercedes Pérez, 23 años, H. Paula, Tuberculosis; Ana María Rullón, 26 años, Habana, Sol 85, Mal de Bright.
Distrito Oeste.—Máximo González, 3 meses, Monte 24, Ingesta; Pedro García, 13 meses, Luyanó 48, Insuficiencia mitral; Federico Ramos, 54 años, Jesús del Monte 11, Cirrosis intestinal; Caridad González, 4 meses, San Salvador 47, Bronco neumonia; Ramón Inchaustegui, 20 meses, C. del Padre 8, Ingesta; Ester Guerra, 9 días, Habana, Sarabia 2, Atropía; María Pulido, 1 mes, id., J. del Monte 468, Atropía; José Castet, 61 años, España, La Balcá, Gargara senil; Armando Peñate, 3 meses, Chile 16, Gastro colitis.

RESUMEN
Nacimientos 2
Matrimonios 1
Defunciones 11

Febrero 3

DEFUNCIONES
Distrito Norte.—Manuel Muñoz, 75 años, Cuba, Amistad 27, Hemorragia cerebral; Domingo Clares, 79 años, id., Industria 14, Arterio esclerosis; Matilde Escoto, 6 meses, Habana, España 5, Colitis; Juan Vignier, 3 meses, id., Neptuno 151, Bronco neumonia.
Distrito Sur.—Candelaria Sotelo, 3 años, San José 28, Tetano purpural; Isomona Vignay, 45 años, Dragones 14, Tuberculosis; Francisco Colmas, 76 años, Escorial 170, Edocarditis; Eugenio González, 14 meses, San José 60, Bronquitis; Francisco Melillo, 6 meses, Chavez 16, Meningitis; Manuel Rodríguez, 62 años, Camarones, Zanja 25, Bronquitis crónica; Francisco Miro, 35 años, Habana, Salud 105, Tuberculosis pulmonar.
Distrito Oeste.—Lorenzo Torres, 2 años, Habana, Príncipe 19, Gastro enteritis; Isomona Zorrilla, 57 años, España, La Covadonga 4, Ateroma; Concepción Nebreda, 1 año, M. González 78, Enteritis; José Yalco, 11 años, La Purísima, Tuberculosis; Beltrán Suan, 1 años, San Miguel y Oquendo, Gastro enteritis; Agueda Zulueta, 30 años, Atropía, La Misericordia, Arterio esclerosis.

RESUMEN
Defunciones 17

EL GRAN REGALO DE AYER
de los almacenes de ropa y sedas LA CASA GRANDE, una preciosa gajura modernista de Terracotta, todo a la señorita Lolita Rodríguez, Trocadero 79.—Habana.

TEATRO ALHAMBRA
FUNCION DIARIA
Dos tandas: a las ocho y a las nueve.

ESTRENOS SEMANALES

ANUNCIOS VARIOS

LA MEJOR TINTURA
ES



LA MEJOR TINTURA
ES
GALIANO Y S. MIGUEL

Insistentemente e interestantemente del DIARIO DE LA MARINA Teniente Rey y Plaza

PLATA STERLING.
ACABAMOS DE RECIBIR UNAS BOLSAS LINDISIMAS O RIDICULOS DE ESTE METAL QUE ESTAN MUY EN BOGA EN EUROPA Y LOS ESTADOS UNIDOS, ENTRE LAS DAMAS ELEGANTES, QUE VENDEMOS AL INFIMO PRECIO DE \$2 Y \$3.50 cada una.
SEGUIMOS LIQUIDANDO MAGNIFICOS VESTIDOS DE ENCAJE, NIPE, POINT D' SPRIT Y OTROS A LA MITAD DE SU VALOR Y A MENOS.

El Correo de París, Obispo 80
Teléfono n. 398. Rico, Pérez y C., a
LA CASA DE LOS REGALOS y los CORSETS ELEGANTES.